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1 BBEAEHUE

BaxHyio 9acTh TEOpeTH4YeCKOW M NpO(eCcCHOHANFHON NPAaKTUYECKOH MOArOTOBKM OOYYAIOIIUXCS COCTABISIIOT
MpPaKTUYECKHE 3aHITHUS.

CocTtaB U coaepkaHHe NMPAKTHYECKUX 3aHATUH HampaBiieHbl Ha peanusanuio denepalbHOrO rOCyAapCTBEHHOIO
00pa3oBaTeNbHOrO CTaHAPTa CPEAHETO MPO(ECCHOHATEHOT0 00pa3oBaHusl.

Benymieid AMAakTHUECKOH LENbIO0 MPAKTUUECKUX 3aHATHH sBisieTcss (QopMHpOBaHHME MPOQecCHOHATBHBIX
NPaKTHIECKUX YMEHHUH (yMEHHH BBINOJHATH ONpEENCHHBIC ICHCTBUSA, ONEpanuy, HEOOXOIMMBIE B IOCICIYIOUIEM B
npodeccrnoHaNBHOHN AEATETBHOCTH) WIN YUCOHBIX MPAKTHUECKUX YMEHHH peIaTh 3aJadd 10 MaTeMaTHKE, HEOOXOIMMBIX
B TIOCJIEAYIOICH yaeOHOW AEATENEHOCTH.

B cootBercTBUM ¢ pabodeii mporpaMMol y4eOHON NHUCIHMIDIMHEI «MaTeMaThka» IMpeIyCMOTPEHO IPOBEACHUE
MIPAKTUYECKUX 3aHATHUI.

B pesynpraTe ux BBHIIOTHEHUS, 00yJaIOMNHACS TOIDKEH:

ymemb:

-aHAJTU3UPOBATh CIIOXKHBIE (DYHKIIMH U CTPOUTD MX IPapHKH;

- BBITIOJIHATH IeHCTBUS HaJl KOMIJIEKCHBIMU YHCIAMU;

- BBIYUCIIATH 3HAYCHUS T€OMETPUUIECKUX BEJIMUNH;

- MPOHU3BOIUTH ONEPALMU HAJ MaTPULIAMH U OIPEIeTUTEIIIMHY;

- pemaTh 337241 Ha BHIYMCIICHHE BEPOSITHOCTH C HCIIOJIb30BAHMEM 3JIEMEHTOB KOMOMHATOPHUKH;

- pemraTth IPUKIIHbIC 33/1a9 C UCIOIb30BaHUEM IEMEHTOB U] (epeHInaNIbHOr0 1 HHTETPAILHOTO HCUNCIICHNUH;
- pelaTh CUCTEMBI TMHEHHBIX YPAaBHEHUN Pa3IMYHBIMU METOIAMH;

CopeprkaHne NMPAKTUYECKUX M JA0OPaTOPHBIX 3aHATHI OPHEHTUPOBAHO HA TMOJTOTOBKY OOYYArOIIMXCS K OCBOCHHIO
npoecCHOHaEHOTO MOAYNS  MPOTPAaMMbI MOATOTOBKHM CITCIHAIINCTOB CPEJHETO 3BEHA IO CIEIMATbHOCTH U OBIAACHHIO
npogpeccuonanvHbiMu KOMREMEHYUAMU:

I[IK 1.8 Mcnomnb3oBaTh OCHOBHBIE METOABl M MpPHUEMBI CTATUCTHKM JJIs pelleHHs MpPaKTHYeCKUX 3ajad
npoQeCCUOHANBHOM IeSITeIBHOCTH;

IIK 2.1 Mcnionp30BaTh JaHHbIE OYXTaaTepcKoro ydeTra Juid KOHTPOJS pe3ybTaToB U IUIAHUPOBAHUS KOMMEPUYECKOMH
JIeSITeIbHOCTH, TIPOBOAMUTH y4eT TOBAapOB (CHIPbS, MAaTEPHUANOB, NMPOIAYKLUHU, Tapbl, APYTUX MaTepUaJbHBIX IIEHHOCTEH) U
y4acTBOBaTh B UX HHBEHTApHU3allUH;

IIK 2.9 IlpumeHsaTs MeToasl M IpHEMbl aHanu3a (UHAHCOBO-XO3SHCTBEHHOW MAEATEIHHOCTH, OCYLIECTBIISITH
JICHE)KHBIE PacdeThl ¢ OKYNaTeIsIMH, COCTaBIATh (PMHAHCOBBIE JOKYMEHTBI 1 OTUETHI;

[IK 3.7 Ilpon3BoauTh U3MEPEHHS TOBApOB M JAPYrUX OOBEKTOB, IIEPEBOUTH BHECUCTEMHBIEC €IMHUIIBI N3MEPEHNH B
CHCTEMHBIE;

OK 2. UHcmombs3oBaTh COBpPEMEHHBIE CpEACTBA IIOMCKA, aHAIM3a W HHTEpIpeTanuy HWHOOpMALUH, U
MH()OPMALMOHHbIE TEXHOJIOTHH JUTSA BBITIOJIHEHHMS 3a/1a4 PO eCcCHOHAIbHON AeATETbHOCTH

BrinonHeHre 00y4aroIuMHUCs MPaKTHYECKUX PadoT Mo yueOHo aucuuiuinie «MaremaTiKay HalpaBlieHo Ha!

- 0000mIeHHe, CHCTEMATH3alUI0, YIAyOJieHHe, 3aKpEIUICHHE, pa3BUTHE W JCTAIM3AIMIO  IOJTYYCHHBIX
TEOPETUYECKHUX 3HAHUH 110 KOHKPETHBIM TeMaM y4eOHON AHCIUITINHEI,

- ¢QopmupoBaHMEe yYMEHHH TNPUMEHATh IIOJyYCHHbIE 3HAHUS HA TPAKTHKE, peaM3al{i0  eIMHCTBa
UHTEJIEKTYaJIbHOM U IPAKTUYECKOH eATEIbHOCTH;

- pa3BUTHE HHTEUICKTYaJIbHBIX YMEHHM y OYyIyIIMX CIEIHaJHCTOB: AaHAJIUTHYECKUX, IPOEKTHPOBOYHBIX,
KOHCTPYKTUBHBIX U JIp.;

- BBIPa0OTKY TIpM PEIICHWM IIOCTAaBJICHHBIX 3324 NPO(ECCHOHATBHO 3HAUYMMBIX KadecTB, TAaKHX Kak
CaMOCTOSITENIbHOCTb, OTBETCTBEHHOCTh, TOYHOCTh, TBOPUYECKAsi NHUIIMATHBA.

[pakTrueckne 3aHATHSA TPOBOASTCS IIOCNE COOTBETCTBYIONIEH TEMBI, KOTOpas OOeCIeurBacT HAIMYUe 3HAHUH,
HEOOXOAMMBIX 151 €€ BBITIOJHEHHSL.



2 METOAJUYECKHUE YKA3AHUSA

Tema 1.1 Kommiiexcuble yuciaa

IIpakTnueckoe 3ansaTne Ne 1

Auredpanyeckasi popmMa KOMILIEKCHBIX yKcel. JlelicTBUsSI HAl KOMILIEKCHBIMHU YMCJIaMHU B aJIre0panyeckoit
dopme.

].le.]]b paﬁOTLI: Hay‘II/ITI)CSI BBINOJIHATE ACHUCTBUS HaJl KOMILUIEKCHBIMU qyucCjiaMu, 3allUCaHHBIMU B anre6panqec1<0171 (bopMe.

Beinosinus padorty, Bol Oyaere:

yMeThb:

V2 BBINONHATH ASHCTBUS HAJl KOMIUIEKCHBIMH YHCIIAMU;

VYo 02.01 onpenensats 3aaun 11 NOUCKa HHYOpMALIUH;

MarepuajibHOe o0ecnieyeHne: UHAMBUYalbHbIC 3aJaHUs, KOHCIIEKTHI JIEKLIUH.

3aganne:
1. Jansl koMIutekcHbIe uncna: z,:=(-3;-5), 2,=(-7,2;7,2), 23=(2;6).
3amnucath 3TH YKCIa B aredpanveckoit hopme.

2. Byrumcnurs:

1) z3+ 2y
2) Ip-1z3
3) z1/z3
4) 2%z
5) z,°.

3.  Beruamcnurs:
1_3i 1+ 4| =13
— i
i—-2 1+3i

IMopsI0K BHIMOJHEHUS PAGOTHI:
1. 3anummTe KOMIUIEKCHBIE YKCIIa B anredpandeckoii hopme z = a + bi

2. BemonHuTe AeHCTBHS HaJ KOMIUIEKCHBIMH YHMCIAMH B anrebpamdeckoi (popMme, MCIONB3ys (OPMYTBI:Z; +
Z; = (a; + ay) + (b + by)i;

71 — 2z = (a1 — az) + (by — by)i;
7y - Z, = (aya; — byby) + (a;by + azby)i;

z1 _ ajaz+biby azb1—a1by .
21p2 2.2
2 a5+b% a5+b%

Xon padorsi:
1. Jausl komiiekcHbie uucia: z;= (7;1), 2,=(-1,5;1,5), z5=(4;-3).
3amucaTh 3TU YUCa B anrebpandeckoii popme.

Pemenne:

T.k. anredpandeckas opMa KOMIUIEKCHOTO YnCIIa UMEET BUA: Z = a + bi, To uncia B anredpandeckor popme Oyayt
3anMcaHbl B BUJIE:

zy=7+1i; z=-1,5+1,5i; z3 =4 — 3i.

2. Bpramcnurs:
242, = (7 —15) + (1+1,5)i = 5,5 + 2,5i;
2y — 73 = (—1,5 — 4) + (1,5 + 3)i = —5,5 + 4,51;
z1 7+ (T+)(4+30) _ 28+4i+21i+3i% _ 284253 _ 25+25i
73 4-3i  (4-3D)(4+3i)  16-9i2 1649 25

=141



Zy 23 = (—1,5+ 1,5i)(4 — 3i) = —6 + 4,5i + 6i — 4,5i> = —6 + 10,5i + 4,5 = —1,5 + 10,5i;
22 =7 +1)° =7 +D)>*(7 +1i) = (49 + 14i +i®)?(7 + i) = (48 + 14i)*(7 + i) = (2304 + 1344i + 196i%)(7 +
[=2304+1344i—1967+i=2108+1344:7+1=13412+11516:

1430 4-5i .
3. Breruamcauts: - = _ 8
i—-3 1+43i
Pemenue:
143i | 4-5i .g .
— t+——i®=-2,1-27i;
i-3 + 1+3i ! e
1) 1430 (143i)(=i-3) _ —i—3-3i2-9i _ —10i _
i-3 ~ (i-3)(-i-3)  —i?49 10
4-5i  (4-5i)(1-3i) 4-12i-5i+15i2 —11-17i .
) A5 (-S0a-3) Sl =-11-17i
1+3i (14+3i)(1-3i0) 1-9i 10

3) =@ =(-D*=1
4) —-i-11-17i-1=-21-27i

®opma npeacTaBIeHUs pe3yJbTaTa: BEIIOIHEHHAsS padoTa

Kpurepuu ouenku:

Kaxxmoe npaBriibHO BBHITIOTHEHHOE ACHCTBHE -1 Gamt

KadecTBeHHas omeHKa MHIUBUTYaTbHBIX
00pa30BaTENBHBIX JOCTIDKCHHH

[TpoueHT pe3yabTaTUBHOCTH

(IpaBHIIEHBIX OTBETOB)

Oayt (oTMeTKa)

BepOaTBbHBIN aHAIOT

90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPHTEIIHHO
menee 70 2 HE YIOBJIETBOPUTEILHO

Tema 1.1 KoMnjiekcHbIE YHCIa

IMpakTnyeckoe 3ausiTue Ne2

Tpuronomerpuueckast popma KoMiIeKcHOro uuciaa. Ilepexoa or oaHoi GopMbI KOMILIEKCHBIX YHCEI K
Apyroi
Heab: Hayuurbcst 3anuchiBaTh KOMIUIEKCHBIE YUCIa B TPUTOHOMETPUUYECKOH (hOpMe, BBINOJIHATH NEUCTBUS Hajl
KOMIUJIEKCHBIMH YHCIIAMH B TPUTOHOMETPUUECKOH hopme.
Boinosinus padoty, Bol Oyaere:

yMeThb:
Y2 BBINONHATH ASHCTBUS HAJl KOMIUIEKCHBIMU YHCIIAMU;

VYo 02.01 onpenensaTs 3agaqu Ui OUCKa MH(POPMAITIH;

MaTepHaJI]:HOC obecneyeHmne: WHAWBUAYAJIbHBIC 3aJaHUS, KOHCIICKThBI JICKIIHH.

3aganue:
1. Jlausbl KoMmIuiekcHBIE yucia: z;=(-3;-5), 2,=(-7,2;7,2), 23=(2;6).
3amucaTh 3TU YUCIa B TPUTOHOMETPHYECKOM (hopme.

2.Breruncnure:
1) z, - z3;
A
2) —;
3) z7;
4) V7,
3. BeimonmHuTe ASHCTBYS U 3aIMIINTE PE3YNIbTAT B areOpandeckoit popme:

. S5t , . . 5m\\2 24(cos 750 +isin 759)
a) (3 (cos 4 + isin 4 ) 6) 3(cos 300+isin 300)°

K‘paTlme TEOPETHYECCKUEC CBCACHUSA:
TpHFOHOMeTpH‘lCCKOﬁ q)OpMOfI KOMINJICKCHBIX YHCECJI Ha3bIBACTCs 3aIIMCh UX B BUIC:

6



z =1 (cosp + ising).

[Ipu BeIOIHEHMM NEWUCTBHH HAJ KOMIUICKCHBIMH YHCJIaMH B TPUTOHOMETPHYECKOH (opMe HCHONB3YIOTCS
crenytomtre GopMyJIbL:

z 'ZZZ 277:1 ‘12(cos(@y + @3) + isin(@y + ¢3))
1N .
— = —(cos(@; — @;) + isin(@; — @3))
Z; I

Zn

=r"(cosng + isin ng)
Jitst u3BIICYEHHS KOPHSI N-# CTENICHH M3 KOMIUICKCHOTO YHCJIa B TPUTOHOMETPUYECKOH (hopme
z=r-(cos @+ising) ucmonb3yercs Gpopmyrna :

@ +2mk @+2mk

wy = Nr - (cos + isin ), TIe Q/F- apupMeTHIecKuit kopens, k=0, 1, 2, ..., n-1.

n n

ANTOpUTM TIEpexo/a OT anrebpandeckoil (OpPMbI K TPUTOHOMETPHUYECKOM:
[TycTh KOMIUIEKCHOE YHCIIO 3a/1aH0 B aireOpandeckoit popme z = a + bi.

1) Moxyns I =|z| oxHO3HaYHO ompexensercs no Gopmyne r = va? + b2,
a . b

2) Apryment ¢ onpezensercs u3 gopmyn COS@ =—, SIN@ =—.
r

r
3HayeHus apryMeHTa KOMIUIEKCHOT'O YHUCJIa MOKHO HAXOAUTh U TaK:

e OmpenenuTs , B KaKOW YeTBEPTH HAXOIUTCSA TOUKA (MCIIOJIb30BaTh T€OMETPUUECKYI0 HHTEPIPETALUIO YHCTIa)
z=a+bi

b
e Pemus ypaBHeHUE tgQ = —, TOIy4aeM, 4To

b .

argz = ¢ = arctg— U4 BHYTPEHHHUX Touek | u 4 yeTBepreil,
a
b

argz = ¢ = arctg—+ T U1 BHYTPEHHUX TOYEK 2 YETBEPTH,
a

b
argz = @ = arctg——m 171 BHYTPEHHUX TOYEK 3 YETBEPTH.
a
Ecnu Touka z eXHT Ha EHCTBUTENBLHOM WM MHUMOM OCH, TO arg Z MO>KHO HalTH HEMOCPEICTBEHHO.

3) Haiing Moaynb 1 apTyMEeHT KOMIUIEKCHOTO YHCIIa, €T0 MOXHO 3alyCcaTh B TPUTOHOMETPUYECKON MITH
nokazaresbpHoit popme z = r(cos@ + i sing) wm z =re'?.

[opsaok BbINoIHEHHS Pa0OThHI:

1. 3Banmmmre 3amaHHBIE Yyucna B TPUTOHOMETpHUYeckod dopme, UCTIONB3YSl QJITOPUTM  Ilepexoja K
TPUTOHOMETPUUECKOH (hopMme.

2. BhIMoNHHUTE 3aaHHbIE AEHCTBHSA.
Xoa padoTsI:
Janbl komiutekcHble uncia: z;=(7;1), z,=(-1,5;1,5), zs=(4;-3).
1. 3amucate 9ncna z;, Z; M Z3 B TPUTOHOMETPUYECKOH (hopMe.
Pemenune:
1) A 7 + i
|z,| = V49 + 1 =+/50 = 5v/2,
Yucno HaxoAUTCS B IEPBOM UETBEPTH, 3HAUUT
Q= arctg% = arctg0,1429.
2, =7+ i =5V2(cos8°8 + isin8°8").
2) z,=-15+1,5i
|2, = /(=1,5)% + 1,52 = /2,25 + 2,25 = ,/4,5=2,1

Uucno HaxoauTCs BO BTOPOM UETBEPTH, 3HAUUT @ = arctg S +n=arctg(—1)+7w=— % +n= %n;
3 3
z, =-=15+4+15i = 2,1(cos:n + isin :n).
3) Z3 = 4 — 3§



|z3] = V9 + 16 = V25 =5.
Uucno HaxoIUTCS B UETBEPTOM YETBEPTH, 3HAUUT
@ = arctg_T3 = arctg(—0,75) = —36°°52".
Z3 = 4 — 3i = 5(cos(—36°52  + isin(—36°52).
2. Beruucnure:
1) z; - z3;
Z1.
2) =
3) zf;
4) Vza;
Pemenue:
2y 23 = 2,1-5(cos(135° — 36°52) + isin (135° — 36°52")) = 10,5(cos 98°8" + isin 98°8');

a- %(COS(S"S’ — (—36°52)) + isin(8°8' + 36°52’)) = V2(cos 45° + isin45°);
3

5 ’ ’ ’ ’
z; = (5v2) (cos5-8°8  + isin5 - 8°8") = 12500vV2(c0os40°40" + isin40°40');
Bocnons3yemcs popmymnoii:

+27K . . @+ 27K
o= r (cos 2 +isin? )
n n
B namem npumepe n=2.
\/Z =w, = %7 (COS 135°+2360°k + isin 135°+2360°k);
wo = |22 (cos B0 4 jsin VD) = 77T (cos 67°30' + isin 67°30');
W = ¥ (cos 0 4 sin B — (/277 (cos 247°30° + isin 247°30').

3. BrinonuuTe ACHCTBUA U 3aIIUIINTE PE3yIbTAT B anrebpandeckoil Gpopme:

(055 4 isin SN = 26 (cos T - 6 + isin S 6) = ST 4 isin®) = 64 (=2 — i ¥2) = _32y7 —
(2 (cosz4+15m24)) =2 (cosz4 6+lsm24 6)—64(6054 + isin )—64( i )— 32v2

4
32v2i;

24(cos75%+isin 759)
3(cos 150+isin 150)

®dopma npeacTaBIeHHs Pe3yJbTATA: BHIIOIHEHHAs paboTa.
Kputepun onenku:
Kaxoe mpaBHIbHO BBIIOTHEHHOE AeHCTBHE -1 6amn

%(cos(75° — 15°) 4+ isin(75° — 15°) = 8(cos60° + isin60°) = 8 G +1i

¥
2

KayecTBeHHast OlEHKA HHIUBUIYaTIbHBIX
TIPOTICHT pe3y THTATHBHOCTH 00pa30BaTeNIbHBIX JOCTIKCHHUH
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB) N

Oay1 (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAJIOT

90 - 100 5 OTIMYHO

80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPUTEIIHHO

Menee 70 2 HE YJIOBJICTBOPHUTEIHLHO

Pa3nen 2 IudpdepennuajibHoe 1 MHTErpajbHOE UCUHCTIEHHE
Tema 2. 1 Teopust npeaesioB U HEMPEPHIBHOCTD.

IIpakTHueckoe 3ansiTHe Ne3
Boruuciienne npeaesoB. PackpbiTie HeonpeaejeHHOCTeH

Hesan: HayuanTbcs BEIYUCIATE MPEIENTbl ()YHKITHH.
Beinosnus padory, Bel Oyaere:

) =4+ 4V3i;



YMETB!
V1 aHanu3upoBaTh CIOXHBIE GYHKIIUU U CTPOUTH UX Ipaduk;
VYo 02.01 onpenemnsaTs 3aga4uu U TOUCKa MH(POPMAITIH;

MarepuajnbHoe o0ecniedeHye: HHANBUAYAIbHbIE 3a1aHNUS, KOHCIIEKTHI JIEKIUH.
3aganne:
Beruucnuts npenensl QyHKIuUi:
lim,_,(—x3 +2x2 —4x — 1)
x+2

X2 35,3424
lim 4x%-7x—2
X2 5x22—9x—2

lim

lim -
X0 x243x
x3+5x2+10

3x3+4x2-1
sin2x—sin3x

lim,

lim,
Vvx+1-1

lim, g "

O N o o bk ow e

IMopsiaok BhINOTHEHHsI Pa6OThI:
Haiinure npeaen GyHKIMH, HCIONB3Ys TEOPEMBI O Mpezesax.
Ecnu nonyuyunack HeonpeaeaeHHOCTb, ONPEISIUTE €€ BUL M CIIOCO0 PACKPBITHSL.
[TpeoOpasyiiTe GyHKIHIO U PACKPOITE HEONPEAEIEHHOCTb.
Brruucnure npenein.
Xon padorsi:
Haiiti npenen pyHKIuu:

PR

1. lim,,,(2x3 — 10x% — 4x + 5)
HCHOJ‘H:BY@M TCOPEMBI O IpCaAcIax:

lim,_,(2x3 — 10x% — 4x + 5) = 2(lim,_, x)® — 10(lim,_,, x)? — 4lim,_,, x +5=16—-40—8+ 5 =
27

. 3x2-11x+6
2. lim

X3 )x2 553

DYHKIMA TPENCTABISAET cO00M OTHOMIEHHE BYX MHOTOUJICHOB, 0OPAIIAONIUXCS B HYJIb B Touke X = 3.IToatomy
CHauaJia mpeobpasyeM JaHHYIO QYHKIHIO.
JIro060if KBapaTHBIM TPEXUIEH MOYKHO PA3JIOKHUTh Ha MHOXKHUTENH C IOMOIIBI0 (hOPMYJIBI

ax?+ bx + c = a(x — x;)(x — x;), Tle X; ¥ X, KOPHU KBaJPaTHOTO TPEXUJICHA.

KopHsmu kBajpaTHoro Tpexunena 3x? — 11x + 6 spisioTcs yncia 21/1 3; 3HAUUT
2
3x2 —11x + 6 = 3(x — §)(x -3)
A KOpHH KBaJIpaTHOTO TpexuneHa 2x2 — 5x — 3 paBHbI % u 3, ClIeI0BATENHHO
2x2 —5x =3 =2(x +)(x —3).

3x2-11x+6

Bosspamasics k npenery, umeem: lim, 3 222 _Er_3

. 3x2-11x+6 _ 3(x—§)(x—3) s 3x=2 _ 9-2 _ 7 _
lim,_,; e = lim,_,; _1_2(x+z)(x—3) =limy 3 —=-—=-= 1.
31 11x3-5x2—6x+10

My =

[
Tak kak MHOTOYJICHEI B YHCIIMTENIC U 3HAMEHATE IS CTPEMSATCS K 00, TO NOJTy4a€M HCONPECACJICHHOCTb BU/a [—] I[JISI
{ee)

€€ PACKPBITHA pa3AaC]IMM KaXXI0€ CJIara€Moe€ YUCIUTEIIA U 3BHAMCHATEIIA Ha x4. Torma TMOJIyYnM:

3 ) 1123 5x%2  6x 10 1 5 6 . 10
I 11x° —=5x*—6x+10 =~ —a — 7 &t i T T T atTa
im = lim = lim =—-=
x>0 6x* —8x2+2 x>  6x*  8x2 2 x—00 6—i+i 6
x4 x4 x4 x? x4



sinx
2

4. lim,_,—=
x—0 X

YT00BI BEIYUCIINUTD Npesien (YHKIHH, HY>KHO BOCIIOIL30BaThCs (POPMYJION MEPBOro 3aMeyaTesIbHOTO Mpeea:

sinx

. 1
lim, g = 1.YMHOXHIM YHCIHUTENb U 3HAMCHATENb Ipo0H Ha 7
X
.X 1 . x . X
sin= -sin= 1 sin= 1
. 2 12 2 _ T _
lim = lim =5 =-lim—*==—-
-0 X x>0 oy 2x-0 = 2
2 2

4.1im, ., (1 - i)sx

X

IIpeobpazyeM  (QyHKIMIO Tak, YTOOBI MOXXHO OBUIO TNPHMEHUTh BTOPOH  3aMedaTeIbHBIH

bopmyny lim, ., (1 + %)x =e

Beenem HOBYIO ICPEMECHHYIO: X = —3y, X = 00;y — 00,
5x 3 —15y —15y

lim (1 ——) = lim (1 ——) = lim (1 +—> =e 15
X—00 X y—ooo —3y y o0 y

®opMa npeacTaBAeHUs pe3yJbTAaTa: BHIIOJIHEHHAs paboTa.
Kpurtepnu ouenku:
Kaxxnoe nmpaBuiIbHO BBINOJHEHHOE JeiicTBHE -1 Gaut

KaLICCTBeHHaH OIICHKAa MHAWBUAYaJIbHBIX
00pa30BaTEIbHBIX JOCTIKCHHIA

[TpoueHT pe3yabTaTUBHOCTH

(IpaBHIIEHBIX OTBETOB) N
Oay1 (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAJIOT

90 - 100 OTJIIMYHO

80 - 89 XOPOIIIO

70-79 YIOBJIECTBOPUTEIHHO

N W&~ |jon

menee 70 HE YIOBJICTBOPHUTCIIEHO

Paznen 2 InddepenuuaibHoe 1 HHTETPAIbHOE HCUHCIEHUE
Tema 2.2. [Ipon3Boanas GyHKIHUH U ee MPHIOKEHUS

[pakruyeckoe 3anaTHE Ned

JAuddepennpoBanue ca0KHBIX GyHKIMA.

Hean: Hayuntbcst HaX0UTh IPOU3BOIHBIE CIIOXKHBIX (DYHKIIHH.
Beinosinus padory, Bel Oyaere:
yMeThb:

VY1 aHanm3upoBaTh CIOKHBIE QYHKIIUH U CTPOUTH UX TPApHUKH;

npeze,

) pelars NpHUKJIagHbIe 33/1a41 C UCIIOJIb30BAHUEM JIEMEHTOB AU PEPEHIINAIBHOTO 1 HHTETPAJIbHOTO HCUHCIICHHH;

Yo 02.01 onpenemnsTs 3aga4uu U1 MOUCKa HH(POPMAINH;

MaTepﬂa.ﬂLHOC o0ecneyenue: WHAWBUIYAJbHBIC 3aJaHNsA, KOHCIICKThI HCKHHﬁ, Ta6J'[I/II_Ia IIPOU3BOTHBIX.

3aganne:

Haiitu nponsBogHbIe QyHKITHIA

y = (5x3 — 2x)°

f(x) = 3sin(2x — %)

f(x) = arcsindx + arccos’x
f(x) = logs(7x* — 5x% + 1)

1+cos x
f(x) =In 1—cos x

o rwbdE
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ITopsinok BBINOJTHEHHS PA0OTHI:

1. Onpenenuth B GyHKIMU. BBeCTH MIPOMEKYTOUHBIH apryMEHT.
1. Ompenenutb, KakuUMH NpaBWIaMH AUGPEPSHIMPOBAHUS HYKHO BOCIIONb30BaThCA. [IpUMEHUTH
COOTBETCTBYIOIIEE MTPABUIIO.
2. Hcnonb3ys TabmuIly MPOU3BOIHBIX, HAUTH MPOU3BOIAHBIEC (QYHKIIHH.
3. PackpbITh CKOOKH U IPUBECTH TOAO00HBIE, €CIIM 3TO YIIPOCTUT 3aIHUCh (PYHKINU.

Xoa padoTsli:

Hatitu npou3BotHbIe QYHKIUIL:

L g =(1-4x)Y
OyHKIMS ~ SABISETCS  CIOXKHOM cTeneHHOW. BBegemM MpPOMEXYTOUHBIM — apryMeHT u=1-—4x? Jna
b (epeHIIpOBAHHS HyKHO BOCIIONE30BaThCs Gopmymnoit (u™) = nu 1 -’
y =10(1 —4x?)% - (1 — 4x?) = 10 (1 — 4x%)°(—8x) = —80x(1 — 4x2)°

.1
2. f(x) = sinzx - cos 2x
OyHKIUS TPEJCTaBIsIeT cO00¥ MPOU3BEACHHUE MBYX CJIOXKHBIX TpUroHOMeTpudeckux ¢GyHknmid. [TosToMy cHavama
BOCIIOJIb3yeMcs ipaBmiioM muddepentmposanus (U-V) =U V + UV

) . . 1 .
fx)= (sinzx -cos2x) = (sinzx) cos2x + Sinzx(COSZX)

o o 1 .
BBenem npomMeKyTO4HBIN apryMeHT : Ul IEPBOH GYHKINH U = 2%, 1A BTOPOH byHKIMM U = 2X.

IIpu muddepeHIMpOBAHIN HCTIONB3yeM creayomme dopmyist: (sinu) = cosu-u, (cosu) = —sinuu .

) 1 , 1 . 1 ) 1 1 1 ,
f )= (sinzx *Ccos2x) = (sinzx) cos2x + sinzx(COSZx) =cosZx: <§ x) - cos2x + sinzx * (=sin2x) - (2x)

1 1
= Ecos Ex 1 €0S2x — 2sin-x - sin2x.
23x+5x2
3.y = log2(3+10x)
OYHKIUS MPEACTaBIsieT CO0OW YacTHOE JABYX CJIOXKHBIX (GyHKimid. [1o3TOMy CHavaga BOCIOJB3YeMCs IPABUIOM
U u'v-uv’

I depeHIIpOBaHI (;) =—0z

,(@¥7) log, (3 + 10x) — 23745 - (log, (3 + 10x))’

(log, (3 + 10x))?
BBezieM NpOMeKyTOUHbIi apryMeHT : JUIs iepBoii pyHkmuu u = 3x + 5x2, s Bropoit dynkumn u = 3 + 10x.

r

Ipu nudpepeHIMpPOBaHUN HCTIONB3YeEM cieaytomue popmyasl: (a*) = a*lna - u’, (log, w)' = ;

utna

2 , 2 1 ,
@35 logy (341000235 (log, 3410x)) 25 In2 (3x+52%) logp B+10x) 23 e s (3 4100)

y = (log 2 (3+10x))2 - (log 2(3+10x))? -

3x+5x2 _o3x+5x2__ 10
2 In2(3+10x)log2(3+10x)—-2 G102,
!

(log2 (3+10x))2
4. f(x) = arcsingx + arccos5x

@OyHKIMSA npeAcTaBIseT co00 CyMMy JABYX CIIOKHBIX — OOpaTHBIX TpHroHOMeTpuueckux ¢(yHkuumi. [TosTomy cHauana
BOCHOJIB3yeMcst mpaBwiioM audpdepentuposanus (U +V) =U +V .

'

, 3
f x) = (arcsin§x> + (arccos5x)’

o o 3 Y
Bgenem npoMeXyTOUHBIH apryMEHT: I IepBOH QYHKINK U = 5%, JUIi BTOOH ¢byHkpK u = 5x.

u'

Ipu 1uddepeHIHpoBaHIN HCIIOIB3yeM creaykomue GopMyisl: (arcsinu) = \/111:2 ; (arccosu) = — N
—-u —-u

3 5

1 3\ 1 Ex) =
,l—éx)z (Ex) _\/1—(5x)2( x) = \/1__97_\/1_25)(2

25x

f(x)= (arcsin%x) + (arccos5x)'=

5. f(x) = arccosV1 — e?*
11



@OyHKUUS ABISETCS CIOKHOM 00paTHOW TpUTOHOMETpHUYecKoil. Beenem HpOMe)KyTO‘{HLII/I apryment u = V1 —e?*, Jlna
nubdepeHIIpOBaHHS HyKHO BOCIIONE30BaThCs Gopmynoit  (arccosu) =

1—u2.

f (%) = (arccosV1 — ezx)l = (m)

\/1 (1 er

[TpomexyTOUHBIIT apryMEHT SIBISIETCS TakKe CI0KHON (yHKIMel. BBeeM 1 1711 Hero HOBBIN MPOMEXKYTOUYHBIH apryMeHT
2x
u=1-e

Jns nuddepeHurpoBaHus Hy)KHO BOCIIONB30BAThCS (popMyInoit

(i) =17

f(x)= (arccosV1 — er), = (V1= er) (=2e*) =

1— Zx

== “ T e ) =
1

\/1—62".

(I)opMa npeacraBJacHus pedyJbTaTa: BbIIIOJHCHHAA pa60Ta.

Kpurtepuu ouenku:
Kaxxnoe nmpaBuiIbHO BBINOJIHEHHOE JeiicTBHE -1 Gau

KayecTBeHHas OlleHKa HHIUBUAYATbHBIX
TIDOIGHT PesyIIHTATHEHOCTH 00pa30BaTEIbHBIX JOCTIKCHHIA
(IpaBHIIEHBIX OTBETOB) N

Oay1 (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAJIOT

90 - 100 5 OTIMIHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPHTEIHHO

Meree 70 2 HE YIOBJICTBOPHTEIBHO

Pasnen 2 [IndpdepennuanbHoe 1 HHTErpajibHOE HCYHMCIEHUE
Tema 2.2. [Ipon3Boanas GyHKIHH U €€ PUIOKEHUS

IIpakTHuyeckoe 3anaTHE N5

IIpumeHeHHe NPOU3BOAHOM K MCCIe10BAHUIO QyHKIUIH

Heanb padorsi: Hayuutbes uccnenoBath GyHKIUHE U CTPOUTH IpahuKu QYHKIMHA.
BoinosinuB padoty, Bol Oyaere:
Ymern:
VY1 aHanmu3upoBaTh CI0XKHBIEC (DYHKIIUU ¥ CTPOUTH UX TPAPUKH;
Y6 pelaTh MPHUKIAJHBIC 3a7a9H ¢ UCTIOE30BAaHIEM 3JIEMEHTOB TU(PPEepEHIINATHHOTO H HHTETPATEHOTO UCUUCIICHHIA;
VYo 02.01 onpenensTs 3a1a49u U TOUCKa MH(POPMAITIH;
MatrepuanbHoe obecreuenue:
WHauBuyanbHEIE 3aaHUs, TA0JIMIA IPOU3BOIHBIX, KOHCIICKTHI JICKIIHHA, YICOHUKH.

3ananmue:
HccnenoBath GyHKIHIO 11O 001IIeH cXxeMe B TOCTPOUTH ee rpaduk:
1. f(x) = 5x% — 3x°.
X
2 f() =5
KpaTkue TeopeTHueckue cBeeHH:
Obm1as cxema ucciueoBaHus (PyHKITHIHA.

1. Haiitu o6nacts onpenenenus Gpynkuuu D (y).

2. Haiit (ecm 3TO HE BBI3bIBAET 3aTpYyIAHEHHMH) TOUKH IepecedeHus rpaduka ¢ ocaMu KoopauHat (mpu X = 0 u
npu Yy = 0).

3. UccnenoBath QyHKINIO HA IEPUOMYHOCTD, YETHOCTD M HEUETHOCTD.
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4. HaiiTi MHTEpBaJIbI MOHOTOHHOCTH, TOYKH 3KCTPEMYMOB U 3HaUCHUS (PYHKINH B 3TUX TOYKaX.

5. HaliTi mHTEpBaJIBI BBITYKIOCTH (BOTHYTOCTH) U TOUKHU Tieperuda rpaduka GyHKIuy.

6. Haiftu acumMnToTHI Tpaduka GyHKIHHA.

7. HaiiTn 1OTIOTHUTENBHBIE TOUKH M TOCTPOUTH TPaUK 10 pe3ynbTaTaM HCCIIEJOBAHHUS.

AJITOPUTM HAXOKIEHHUS IKCTPEMYMOB (DYHKIMH M MHTEPBAJIOB ¢ MOHOTOHHOCTH € MIOMOIIBIO NePBOii
NMPOU3BOIHOIM

1. Haiitn o6nacth onpeneneHns: QyHKINY U HHTEPBAJIbI, HA KOTOPBIX (DYHKIMS HENPEPHIBHA.

2. Haittu npousBoanyto ¢yukimu f'(x).

3. Haiitu kputndeckue Touku GyHkimu y = f (X), T.e. TOUKH, IpUHAICKAIIHE 0OTACTH OMpPEACICHUs (DYHKIUH, B
KOTOpPBIX ipousBoaHas f'(X) oOpamiaercs B HYJb WM HE CYIIECTBYET.

4. UccremoBars xapaktep u3MmeHenus ¢yukuwmu f(X) u 3Hak mpoussBoxaoii f '(X) B mpomexyTkax, Ha KOTOPHIC
HaliJCHHBIC KPUTHICCKHUE TOUKH ICIIAT 001acTs onpenenenust pyukmuu Yy = f (X).

5. OTHOCHUTENBFHO KaXXJOH KPUTHIECKOW TOUKH ONPEEIUTD, SIBJISICTCS JIN OHA TOYKOH MakCHMyMa, MUHUMyMa WX
HE SIBIIAETCA TOUYKOM 3KCTpEMyMa.

ITomMHM: KpUTHYECKAs! TOUKA Xg €CTh TOYKA MHHHMYyMa, €CIM OHA OTACISICT MPOMEXYTOK, B kKotopom f '(X)<0, ot
npoMeKyTka, B Kotopom f (X)>0, U Touka MakcHMyma - B IPOTHBHOM Citydae. ECin e B COCCOHHX IPOMEKYTKax,
pa3lieNIeHHBIX KPUTHUECKOI TOYKOM Xg, 3HAK MMPOM3BOAHON HE MEHSETCS, TO B TOUKE X QYHKILHUS SKCTpEMyMa HE UMEeT.

6. Berunciuth 3HaYeHns1 PyHKIMH B TOUKaX IKCTpEMyMa.
7. 3anucath pe3ysbTaT UcCiIeoOBaHus (PYHKINU: IPOMEKYTKH MOHOTOHHOCTH M DKCTPEMYMBI.
AJITOPUTM HAXO0:K/IEHUsI BBIMYKJIOCTEH (GYHKIMH U TOYeK neperuda:
Haxoaum BTOpYIO IPON3BOJHYIO.
HaxoxumM Touky, B KOTOpsIX f (X) = 0 HIHM He CYIIECTBYET.
3. MHccnenyem 3Hak cieBa M cIipaBa OT HAWJCHHBIX TOYCK M JAETAaeM BBIBOJ 00 MHTEpBanax BBITYKIOCTH M O
HaJIMYMH TOYEK Tepernoa.
4. Haxomum 3HaueHHE (PYHKINHU B TOUKaX meperuoda.
ACHMINTOTBI.

AcumnToToii rpaduka pynkuuu y = f(x)Ha3zpIBaeTcs mpsMasi, 00JIaaomas TeM CBOMCTBOM, YTO PAcCTOSHUE
ot toukn (x; f(x)) MmO 3TOM MPSAMOI CTPEMHUTCS K HYINO MPH HEOTPAHWYCHHOM YyIaJCHHH TOYKH Tpaduka OT Havana
KOOp/IMHAT.

[Ipsimast x = a Ha3bIBaeTCsl BEPTUKAJIbHOW acuMnToTO# rpaduka Gynkuun y = f(x), ecnu xoTs Obl OJHO M3
npenenbHbIX 3HaueHni limy, ., o f(x) wmm  lim, .o f(x) paBHO —ocomnm +oo .

3ameuanme. [Ipsimass x = a He MOXET OBITh BEPTHUKAJIHLHOW aCHMIITOTOH, €ciii (pyHKINS HEIPEPHIBHA B TOUKE X =
a . IloaToMy BepTHKaIbHBIC aCUMIITOTHI CIIEAYET UCKAaTh B TOUYKAX Pa3pbiBa (DyHKIIUH.

[Ipsimas y = b Ha3pIBaeTCs TOPH30HTAIBHON acuMNTOTOM rpaduka pyakmmn y = f(x), ecim XoTsA OBl OJHO W3

N

npeseNbHbIX 3HaueHuit lim, ., f(x) wiu lim, _,_,, f(x) paBuo b.
3ameuanmue. ['padyk QyHKIUN MOXKET UMETh TOJILKO NPABYIO TOPH30HTAIBHYIO ACUMIITOTY HJIH TOJIBKO JIEBYIO.

Ipsimast y = kx + b Ha3bIBaeTCS HAKJIOHHON acHMNTOTOM rpaduka Gynkuuu y = f(x), ecmu lim, . |f(x) — kx —
b=0

f)

Ecmu s ¢pyskuuun y = f(X) cymecTByOT npeaesst lim, =ku lim,,,(f(x) —kx) = b, T0 QyHKIHA UMeET

HaKJIOHHYIO acUMIITOTY ¥ = kx + b mpux — o .
IMopsiaok BbINOJIHEHHSI PAGOTHI:

1. IIpoBectn aHanu3 3aJaHHON QyHKIMH MO O0LIEH cxeMe.
2. IToctpouts rpaduk GyHKIHH.

Xoa padoThli:
HccnenoBaTh pyHKIMIO ¥ IOCTPOUTH €€ TpaduK.
2

Y=z

1. O6nacts onpenenerus dyukiun D (f) = (—o0; 1) U (1; +00)

2. lpu moacranoBke 3HadeHns X = 0 monyqum y(0) = 0.

Takyro e TOYKYy MOJY4YHMM, €CIH INpHpaBHsieM QYHKIHIO K Hymo. Touka x = 0 - eJUHCTBEHHas TOYKa
nepeceveHus ¢ OCIMHU KOOPIHHAT.

3. IIpoBepsieM QyHKINIO HA YETHOCTD
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—2x—2  2x+2

_ (_X)Z _ xZ
y(=x) = —

y(=x) # y(x); y(—=x) # —y(x).
I/ITaK, (I)YHKHI/IH HH 4YCTHas, HU HCUCTHAas, Henepnounqecxaﬂ.
4.]1ns OTBICKaHUS MHTEPBAJIOB MOHOTOHHOCTH BBIYHCIISIEM MIEPBYIO MPOU3BOAHYIO (DYHKITHH

, 2x(2x—2)—x%-2  4x® —4x—2x*  2x%—4x
h (2x — 2)? T 2x =22 (2x—2)?

IpupaBHUBas €€ K HYIIO, MOAy4HM Kputhdeckue Touku X = 0;x = 2. OHM pa3buBarOT 06JaCTh ONPEICICHHUS HA
CIIeqYIOIIe HHTepBaIbl MOHOTOHHOCTH (—00;0) U (0;1) U (1;2) U (2; +00)
Hccnenyem noBeeHHe POM3BOTHOM ClIEBa U CIIpaBa OT HAWACHHBIX TOYECK PAa30OUCHUS.
I'paduyecki HHTEPBAIbl MOHOTOHHOCTH OyIyT UMETh BH/
o’

+ N+

0 1 2

Hccnenyemas ¢yHKIHs Bo3pacTaeT Ha uHTepBanax (—oo; 0) U (2; +0) u yosiBaet (0; 1) U (1; 2).

5.Touka x = 0 TouYka JIOKAJILHOTO MaKCUMyMa, X = 2 — JIOKQJIbHOIO MHHMMyMa. Halinem 3HaueHue (QYHKIUH
Ymax = 0; Ymin = 2.

6.. JI71s1 OTBICKaHHSI MHTEPBAJIOB BBIMYKJIOCTH HAiIEM BTOPYIO MPOU3BOIHYIO

. (4x —4)(2x —2)? —(2x2 —4x)-2(2x—2)-2 8 8 1
y = (2x — 2)* T2x-27 8x-13 (x-13°

Takux HMHTEPBAJOB HET, IOCKOJBKY BTOpas MPOM3BOJHAS HE NPHUHUMACT HYJICBBIX 3HAYCHHA B 00JACTH
ompeseneHusl.

7. llpsimast x = 1 — BepTUKanbHasi acuMNTOTa QyHKIMHU. YpaBHEHUE HAKIOHHOM acUMIITOTHI MMeeT BuI y = kx +

b.
k= i f(x)_l. x? — 1 x? — 1 1 1
= e x _xl—E?o(Zx—Z)x_xl—glonz—Zx_xl—gloz_Z_2
X

b 1 x? 1 i x2—x(x—-1) i x2—x%+x i x I 1 1
=lim|l———-—=x)=lim————=Ilim——————=lim——=lim—— =—-
xo0o \2x—2 2 xm 2(x—1) x»0 2(x—1) x> 2(x — 1) x—>oc2_3 2
X
KoHneuHbIit BUI IPSMOMA CIETyOTIHIA
=lx41

Yy=3 2"

8.Ha ocHOBe MpOBEJCHHOIr0 aHallkM3a BBIMOJIHIEM THocTpoeHue rpaduka GpyHkuuu. s 3TOro CHavana CTPOUM
BEPTHKAJIbHBIC U HAKIOHHBIC aCUMIITOTHI, 3aT€M HAXOJUM 3HaueHHE (YHKIMH B HECKOJBKHUX TOYKaX U MO HUX MPOBOJIUM
MOCTPOEHHE.

y=(x+1)/2

x=1

®opma npeacTaBIeHHs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAsA paboTa.

Kpurtepuu ouenku:

Kaxxnioe npaBuIbHO BBITIOTHEHHOE JIeHCTBUE -1 Oan

[IporneHT pe3ynbTaTUBHOCTH KauecTBeHHas OL[EHKa HHIMBUAYaIbHBIX
(IpaBMIIBHBIX OTBETOB) 00pa30BaTENBHBIX JOCTIDKECHHH
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6a (oTMeTKa) BepOaJIbHBIN aHAJIOT

90 -100 5 OTIMIHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBIETBOPUTEIHHO
menee 70 2 HE yAOBJIETBOPUTEIHHO

Pazgen 2 InddepennnaibHoe M MHTETPaJIbHOE HCYUCTCHUE
Tema 2.2. IIponzBoanas GyHKIMH U ee NPUJIOKEHUS

IpakTuyeckoe 3ansiTHe Ne6

IIpumeHeHne NPOU3BOAHOM K pelIeHHI0 32124 NpodeccHOHANbHOI HANIPABJIEHHOCTH
Heab padorsl: Hayuntscs npumerats quddepernnan ais npuOIrKeHHOTO BEYUCICHUS 3HaYeHUN (yHKINH.
Beinosinus padory, Bol Oyaere:
yMeThb:
VY1 aHanu3upoBath CIOXKHBIE DYHKIUH U CTPOUTH UX TPadUKH;
V6 pelars NpUKJagHbIe 33/1a41 C UCTIOJIb30BaHUEM JIEMEHTOB HN(PEepeHIIHaTbHOI0 U HHTETPATBHOTO HCUUCIICHNH;
VY0 02.01 onpenensts 3aa4un UIs TOMCKa HHYOPMALIH;
MarepuanbHoe obecneuenune: HauBuAyanbHbIE 3aJaHMsI, TAOJIUIA IPOU3BOAHBIX, KOHCIIEKTHI JIEKIIUH, YICOHUKH.
3aganue:
BbIUMCIUTS MPUONIMKEHHBIC 3HAYCHUS, UCTIONB3Ys auddhepeHiua:

1) In1,01;
2) 3,96%;
3) +/16,004;
4) 3/64,09;
5) 41/15,8.

KpaTlcne TEOPETHYECCKUEC CBCACHUSA:

Huddepennnanom Gpynkuun y = f(x) B TOuke X Ha3bIBaeTCs NPOMU3BEACHHE NPOU3BOIHON (PYHKIMHU B 3TOI TOUYKe Ha
muddepeHnran apryMmenTa dx.

dy = f (x0) - dx
®opmyra 11 NpUOIKEHHOTO BEIYMCICHHS 3HaUCHNS (PYHKIINH:

fx) = f(xo) + f (x0)Ax, Ax = x — xq.
[Ipu npakTHUECKOM MPUMEHEHHH (POPMYJIBI HAI0 MOHUMATh, YTO TIOIPEIIHOCTh MPUOIMIKEHHOTO 3HAYCHUsI OYAET TeM
MeHblIe, yeM MeHble Ax. Kpome Toro, Touka X, 10DKHA OBITh «yA0OHOW» JUIs BEIYMCIICHHS 3Ha4eHUS (YHKIUHU B HEH.
Hy n, pazymeercs, pyaknust y = f(x) nomkHa 0bITh 1updepeHInpyeMoit B TOUKE X.
IMopsigok BeINMOJIHEHMSI PAGOTHI:

1. TIlpencraBpTe apryMeHT B BHIE X, + AX.
2. Ilpumenure GpopMyiy JUIs BBIYHACICHUS IPUOIVIKEHHOTO 3HaYCHUS (DYHKINH.

Xon padoTsl:
Berauciuts npubmmKeHHbIe 3HAYEHUS, HCTIONB3YS UG depeHIrat:

1) 1,01

B kauectBe «ym00HOI» ToukK Bo3bMeM X, = 1. Toraa npupaiuenue aprymenta Ax = x —x, = 1,01 — 1 = 0,01.
fO)=fM)=1"=1;
f(x)=0x0 =104 F(1) = 10.

[Noncrasisist HaliieHHBIE 3HAYECHUS B (POPMYITY, TOTYUNM:

1,01 = (1+0,00)°~1+10-0,01=1+4+0,1=1,1.
2) /7,95

B xadectBe «ymo0HOI» ToukH Bo3bMeM X, = 8. Torna npupaiienue aprymenra Ax = x — x, = 7,95 — 8 = —0,05.
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1

) =¥8=2 f() = (V) =327 = ==

f,(8) = 3362 :

1 —
64 12
IopcTaBss HaiileHHbIE 3HAYEHNS B (QOPMYITY, TIOTYTHM:

3 —3[qg _ ~ 1. —y__1
V7,95 =4/8 0,05~2+12 (=0,05) =2

. 239
240

®opma npeacTaBIeHHs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAsA paboTa.

Kpurtepnn onenku:
Kaxxnoe nmpaBuiIbHO BBINOJHEHHOE JeiicTBHE -1 6au

HpOHeHT PE3YIbTAaTUBHOCTH

KauecTBeHnHas OLICHKAa MHAWBUAYAaJIbHBIX

00pa30BaTEeIbHBIX JOCTIKCHHIA

(IpaBUIIBHBIX OTBETOB)

Oa (oTMeTKa)

BepOaJIbHBIN aHAJIOT

90 - 100 5 OTJINYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
menee 70 2 HE yIOBJIETBOPUTEIHHO

Pasnen 2 [IudpdepennuanbHoe U HHTErpaibHOE HCYHCTIEHUE
Tema 2.3 WHTErpaj u ero NnpujioKeHus

IIpakTHuyeckoe 3anaTHe Ne7/

Haxoxaenue HeEOoIpeaeJIeHHbIX HHTErpaJjoB 1o TadauIe HHTErpajioB 1 METOA0M 3aMEHbI

Hean padorsi: Hayuutbcst HHTErpHpoBaTh (YHKINH, HCHIONB3YS PA3IMYHbIE METOIbI HHTETPUPOBAHHUS.

Beinosinus padory, Bel Oyaere:
yMeThb:
V3 BBIUUCHIATH 3HAYCHUS Tr€OMETPUICCKUX BEJIMYNH,

) pemaTh NPUKJIAJAHbIE 33a7]a4 C UCTIOJIb30BAaHHEM JIEMEHTOB UG GepeHIIMaIbHOTO U HHTEIPAIbHOTO UCUNCIICHUN

VYo 02.01 onpenensTs 3a1aqu Ui TOUCKa MH(POPMAITIH;

MaTepnanbnoe odecneveHue:

I/IH)II/IBI/IZ[yaHI)HI)Ie 3aJaHus, Ta6n14ua HUHTETPAJIOB, KOHCIIEKTHI J'IGKHI/If/'I, y‘le6HI/IKI/I.

3ananue:
HaiizuTe Heonpeae/eHHbIE HHTEIPAJIbI:
1) [(8x* — 6x% + 2x — 3)dx

2) f3x4+2x2—3x+7 dx

x2

3) [ cos(10x — 5) dx
4) [ 3% xdx

S5dx
5 f 25+16x2

x2dx

6) f (1_2x3)2

2x%—4x?-3x-1
N[—F—

7 dx
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ITopsinok BBINOJTHEHHS PA0OTHI:

=

3ammcaTh 3alaHUE U ONIPEICIINTh, KAKUM U3 METOJI0B HHTETPUPOBAHI HEOOXOANMO BOCIIONIB30BATHCS.

2. Ecnu mHTErpas MOKHO HAWTH METOZOM HETOCPEICTBEHHOTO HHTETPUPOBAHMUS, TO, HCIONb3Ys CBOHCTBA HHTETPANIOB,
NPUBECTH UHTETpaj K TabnuaHbM popmynam. [IponHTErpHpOBaTS.

3. Ecnu wHTEerpanm MoXxHO HalTH METOJOM IOJACTaHOBKH, TO BBECTH HOBYIO IEPEMEHHYIO, HaiiTh ee aupepeHuuna.

Ilocne BBeneHUs HOBOM NEpeMEHHOHN 3aJaHHBIM MHTErpaj NPUBOJAUTCA K HOBOMY HMHTErpaly, KOTODBIM sBisfeTCS

TabnnunabIM. Ecnii mHTErpasn omnpeneneHHbIH, TO BHIYUCIUTE HOBBIE MIPEAEbl HHTErpUpoBaHus. HaliTi moy4yeHHbIH

uHTerpan. B ciyuae HeonpeaeIeHHOrO HHTErpajia BEpHYThCS K CTapoi mepeMeHHOIl.

Xona paborsl: Haiitu unterpanst:

f 3xt+2x2—3x+7
2

1) dx

X

UroObl HAWTH TOT MHTETPAJ, HYKHO CHa4aja NMPHUBECTU MOIBIHTETPATHHOE BEIpAKCHNE K TaOnmaHOMY BHIY. s
3TOTO IIPUMEHSEM HOYJICHHOE JIeNICHNUE:

f6x4—5x2+3x+4
2

X

_ 2 _ E —2
= 6x 54+—+4+4x dx
x

=6fx2dx—5jdx

dx ) 6x° 4x71 3 4
+3 | —+4 | x%dx= T—5x+3ln|x|+ N +C=2x—-5x+3In|x| ——+C
x

. =
15x2dx
2) |
DTOT HHTErPa MOXKHO HANTH ¢ TIOMOIIBIO METOIA TOJACTAHOBKH. BBeIEM HOBYIO TIEPEMEHHYIO.
1-x3=t¢t
3\ —
f 15c’dx (AL =X) =db e g5ar sft-‘*dt— 5 el 5,
A—xyf | =A== T Zt T T T 3a oy
x%dx = -3

dopmMa NperoCcTaBIEHHs Pe3yJIbTaTa: BBIIOIHEHHAs paboTa.

Kpurtepuu oueHku:
Kaxxnioe npaBuIbHO BBITIOTHEHHOE JIeHCTBUE -1 Oan

KauecTBeHHas Ol[EHKa HHAMBU1YaIbHBIX
TIpOLIGHT pe3y IBTATHEHOCTH 00pa30BaTEIBHBIX JOCTIDKECHHH
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB) N
Oam (oTMeTKa) BepOATBHBIN aHATIOT
90 - 100 5 OTIUYHO
80 - 89 4 XOpOHIO
70-79 3 YAOBJIETBOPUTEIBHO
Mmeree 70 2 HE yJIOBJIETBOPHUTEIILHO
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Pasnen 2 InddepeHuuanbHoe 1 HHTEIPAJIbHOE HCYHMCIICHUE
Tema 3.3 HHTerpaj u ero NnpujoKeHus

[pakTuyeckoe 3anaTHe Ne 8

Haxoxnenue miomanei ¢puryp u o0beMoB TeJl

Heab padoThl: HAYIUTHCS IPUMEHATH HHTETPUPOBAHKE TS PEIICHHS 3a/1a4 TE€OMETPHU.

Beinosnnus padoty, Bel Oynete:
yMeTb:
Y3 BBIYMCIIATH 3HAUCHNS TEOMETPUIECKUX BETHUHH;
Yo pemaTh NpHUKIagHbIC 331241 C UCTIOIb30BAHUEM IEMEHTOB AN PEPEHIINATBHOTO M HHTETPATBHOTO HCUHCIICHHH;
Yo 02.01 onpenemnsaTs 3amauu U TOUCKa MH(POPMAITIH;

MatrepuanbHoe o0ecreuenue:

WHanuBuayansHble 3a0aHus, TAOMNNA HHTETPAJIOB, KOHCTIEKTHI JICKIUH, yUCOHHUKH.

3ananue:

Haiitn mutomaay iockux Guryp, OorpaHHICHHBIX JTHHUSMHA:
aA)y=x*+1,y=0, x=1,x=4;
6)y=Inx,y=0, x=1,x =¢;

B) y? =x3;x = 4.
Kparkue Teopernyeckue cBeIeHUs:
Teomempuueckuii cmvici onpedeieHHO20 uHmezpand

Ilyctes Qynkmus Y = f(X) HEIpEpHIBHA Ha OTPE3KE [a; b] U NIPUHMMAET HA TOM OTPE3KE HEOTPUIATEIbHBIE
3HAaYyeHus, T.€. f(X)>0 npH Xe[a; b]. durypa, oOpa3oBanHas JuHUAMA X=a, X=b, y=0, y= f(X), Ha3bIBACTCS

KpUBOJHMHEHHON Tparermueir (puc. 1). OmpeneneHHBI HWHTErpal OT HEOTPUIATEIBHOW (YHKIUM HMEET MpPOCTOi
TeOMETPUYECKHUIA CMBICII: 3TO IUIONIA]b KPHBOJIMHEHHOH TpaleuH.

[Tnomany miockux Guryp

1. Ecm byHKuus f(X) HEOTpHUIIaTEIbHA HAa OTPE3Ke [a; b], TO IUIOIIAAb S MOJ KPUBOH Y = f(X) Ha [a;b] (puc. 2)
b
YUCJICHHO paBHA OTPEICIICHHOMY HWHTETpally OT f(X) Ha JIAHHOM OTpes3Ke: S = J f(X)dx (reomeTpuyecKkuil cMbIcH

a
OIPCACIICHHOT'O HHTerpana).

ol a & % Puc.2

2. Ecmu dyHkums f(X) — HETOJIOKUTENIbHAS HA OTPE3KE [a; b], TO TJIOWAAL S MoJ KpUBOH Y = f(X) Ha [a; b] (puc. 3)
b
paBHa ompe/eleHHOMY HHTerpaiy ot f (X) Ha [a; b], B3ATOMY CO 3HAKOM «MHUHYC»: S = —I f(x)dx .

a

ezl

Puc. 3
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3.  Ecmu pynxuus f, (X)Z fl(x) Ha OTpe3Ke [a; b], TO WIOMWEAAL S GUrypsI, 3AKIHOUEHHON MeX Ty KpuBbiMu Y = T, (X) u

b
y= fl(x) Ha [a; b] (puc. 4) onpenensiercst popmynoii S = I (f,(x)= f,(x))dx .

@ /g Y . x
T s Puc. 4
IMopsinok BeIMOIHEHUS] PAGOTHI:
1. WM3obpasute purypy Ha KOOPAMHATHOH IJIOCKOCTH;
2. Ompenenure, sBNsACTCA U GUTypa KPUBOIMHEHHON Tpanenueit.

3. Bpruucaure mromans GUrypsl.

Xoa padoThl:
Haiitn niomas Gpurypel, orpaHuueHHoi rpagukamMu pyskmuit y = x2 —3x +2uy =x — 1.

Haiinem npenensl HHTETPUPOBAHUS - TOUKH NepecedeHus rpadukoB GpyHKIUi, At 5TOTO MpUpPaBHSIEM NPABbIEC YaCTH
MCXOMHBIX (QYHKIMI M PElInM MoJTyduBIIeecs ypaBHenue x> — 3x + 2 = x — 1. KopHAMHU 3TOT0 ypaBHEHHS ABIAIOTCS
yncna x = 1 u x = 3, cnenoBaTeabHO, OHH U ABJISAIOTCS MIPEAEIaMi HHTETPUPOBAHNS.

3Ha4uT, MIONAaas (GUTYPHI paBHA:

3
S=f1(x—1)dx

3
f(z 3+ 2y = 5 O ) =23t (27 SAR P 2)
X X=X\ T T T 2 2 372
1

=1

W[

1
[Momy4nnu, 4ro ruoniaas Gurypsl papaa 1 3 (xB. ex.)

®opma npeacTaBIeHHA pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAsA paboTa.

Kpurtepnn onenkn:

Kaxxpoe npaBmiibHO BBITTOJHEHHOE ACHCTBUE -1 Oart

KauecTBeHHas oleHKa MHANBUYAIbHBIX
00pa30BaTEeIBHBIX JOCTIDKCHHH

HpOHCHT PE3YyIbTATUBHOCTH

(TpaBHJIHHEIX OTBETOR) 6ai (oTMeTKa) BepOaJIbHBIN aHAJIOT
90 - 100 5 OTJINYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPUTEIHHO
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menee 70 2 HE YAOBJIETBOPUTEIILHO

Pasnen 2 InddepeHnuanbHoe 1 HHTEIPAJIbHOE HCYHMCIICHUE
Tema 3.3 HHTerpaj u ero npujioKeHus

[pakTuyeckoe 3anaTue Ne 9

IIpumeneHue onpeeeHHbIX HHTErPAaJI0B K PellIeHHI0 NPUKJIAJHBIX 32124

Heap padoThl: HAyYUTHCS pemath GU3MUECKAE W TEXHUUIECKUE 3aJadll ¢ MpUMEHEHHEM IuddepeHnnansHoro u
MHTETPATBHOTO HCUHCIICHHUS.

Beinosnnus padoty, Bel Oynete:
yMeTh:
V3 BBIUMCIATH 3HAYCHHS TrCOMETPUICCKUX BCJIMYNH;
Y6 pelars NpyUKJagHble 331a41 C UCTIOIb30BAaHUEM JIEMEHTOB AU PEPEHIIHATBHOI0 U HHTETPATBHOTO HCUUCIICHUH;
VY0 02.01 onpenensts 3a1a4un UIs TOMCKa HHYOPMALIH;

MarepuajibHOe o0ecnieuenue:
Paznarounsnii MaTtepuan (KapTOUKH C 3aAaHUSIMH), TAOIMIBI HHTETPAJIOB.

3ananue:
1. HaiianTte myTh, NPOHICHHBIH TOYKOW OT Ha4aja ABWKEHHS JO €€ OCTAaHOBKH, 3HAs CKOPOCThb €€ MPSIMOJIMHEHHOTO

mBIKeHms v = 18t — 6%,

2. Haiigute nyTh, MpOHAEHHBIA TOYKOH 32 UETBEPTYIO CEKYHAY, 3HAasl CKOPOCTh €€ MPSMOJIMHEHHOTO TBUKEHUS
v=3t? -2t —3

3. Cuna ynpyrocTd mpy»HuHbI, pacTsayToil Ha 0,05 M, paBra 3H. Kakyro paboTy Haj0 MpOU3BECTH, YTOOBI
pacTaHyTh NpykuHy Ha 3T 0,05M?

4. Kakyio paboTy Hamo 3aTpaTUTh, 4TOOBI pacTsaHyTh mpyxuHy Ha 0,05M, ecnu cuiaa 100H pactsruBaer
npyxuny Ha 0,01m.

5. OnpenenuTts cuily AaBJI€HUs BOIBI Ha CTEHKY IIUTI03a, JVTMHA KOToporo 20 M, a BEICOTa 5 M (CUMTas LUTI03
JIOBEPXY 3aIIOJTHEHHBIM BOJIOH).

Kparkue Teopernyeckue cBeIeHUsI:

IIyTb, npoiiieHH b1 TeJI0M

[Iycth MaTepuanbHas TOYKa MEpeMemaeTcsl Mo TPsSMON ¢ MepeMeHHOW cKopocThio v=v(t). Haiimem myTth S,
IIPOMJICHHBIH €10 33 IIPOMEXKYTOK BPEMEHHU OT t1 10 tp.
M3 ¢usuueckoro cMbiciia NPOU3BOAHOM H3BECTHO, YTO NpPU JBHKEHMH TOYKM B OJHOM HANPaBIEHHH «CKOPOCTH

vit) = g Otcrona cieayer, uro dS =
]

§= f ult) dt.

v(t)dt. IHTErpHpys nosy4eHHOE paBeHCTBO B TIpejieliax oOT tg 210 tp, orydaeM b
IIycte MaTepuanbHas TOUKa MepeMellaeTcs BIOJIb OCH OX MO JeHCTBHEM MEepeMEeHHOM cunbl F = F(X), HalpaBIeHHOU

HpﬂMOHHHeﬁHOFO JABMKCHUS paBHA HpOHSBO}IHOﬁ OT IYTH I10 BPEMCHU», T. € .

napauiesisHo ocu. Torga pa0oTa, MPOM3BEIEHHAS CHIIOW F IpH MepeMenieHHH TOYKHM W3 TMOoJIokeHus X=a B
nosnoxxenne X =b (a <b) Berancisercs no Gopmyie:

A= j' F(x)dx

Borunciienue padoThbl ¢ MOMOIIBIO ONMPeIeTEHHOr0 HHTerpasa.

v o x v
HyCTI) noJa A€UCTBUEM HEKOTOPOU CHUJIbI f( ) MarepuaibHadgd TOYKa M JABHIKCTCA 1O MPAMOU B HAIIPABJICHUN OCHU

x=3x

04 TpeOyercsi HalTH paboTy, MPOU3BEAEHHYIO CHIIOH fi) IOpU TEepEMEUICHUH TOYKM M U3 TON0KEHUs B

noJyoxernne

fx)= A=Clxy = x ].

I i
1) Ecawu cuiia nocrosiHHA < “, TOo paboTa BBIpaXKaeTcs CISAYIOMNUM 00pa3omM
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o
A= L-' 1 ‘,m
2)  Ecnu cuia nepeMeHHas BETUYHMHA, TO i .

OnpeneieHue CHIIBI AABJICHUS KHIKOCTH HA BEPTHKAJIBHO PACIOI0KEHHYIO IUIACTHHKY.
W3 ¢pu3nKy U3BECTHO, YTO CHiIa P maBleHUs )HUAKOCTH Ha TOPU30HTAILHO PACIIONIOKEHHYIO IUIOMAIKy S, ITyOnHa
MOTPY>KEHMUsI KOTOPO# paBHa h, onpenensercs mo Gpopmyie:

P =98lyhS (4) , TIie ¥ _ mnotsocts JKUKOCTH.
b

P = 9,81}'_" xy dx (5).
a

Ecmu BepxHUMit Kpail IacTHHKY COBHANACT C TIOBEPXHOCTHIO KUAKOCTH, TO a=0 u hopMmyma (5) IpuMeT BUA
b

P = 9,81.?] xy dx (5).
a
MuprHa KaXXmI0# MOJIOCH 3aBUCHT OT (POPMBI IUTACTHHKH U SBISETCA (GYHKIUCH TITyOMHBI X TOTPYKECHUS TaHHOMH
ITIOJIOCHI.
JIJ TUTacTHHKY TTOCTOSTHHOW HIMPHUHEI opmyna (5) ympomaercs, T.K. 3Ty HOCTOSHHYIO MOJKHO BBEIHECTH 3a 3HAK

HUHTCrpaja:
b

-

b
x2 b: _ G‘,:
P = 9,81yj xydx = 9,81'y}-‘j xdx= 9,81}’}-‘?—" = 9,81yy .
a

2

a a

Hopsaok BbInoHEHHs padOThI:

1. IIpounTats 3a1a4y ¥ ONPEJCIUTH CIIOCOO €€ PELICHUS.

2. IlpuMeHHTh (HOPMYITy HHTETPaJIbHOTO MCYHMCIICHHS JJIsl PELICHUS 3a1a4H.
3. 3ammcaTh OTBET.

Xoa padoThl:

Ipumep 1. 3ananue. HaliTu nmyTh, NpoiICHHBIA TEJIOM 3a 4 CEKYHIbl OT Hayana JBUKEHHUSI, €CIU CKOPOCTh TEla
v(t) =10t + 2 (m/c).

Pemenne: Ecmu v(t)=10t+2 (M/c), TO yTh, MPOIIEHHBII TeIOM OT Havaia qBiokeHus (t=0) mo kKoHMNa 4-i CeKyHIbI,
paBeH

‘
S= [ +2dt =5+ =80+8=88 (u).
L]

Otger. S = 88 (m).

IIpumep 2. Kakyio paboTy HyXHO 3aTpaTuTh, 4TOOBI pacTIHyTh HpyxuHy Ha 0,05 M, ecmm cmma 100 H
pacTsruBaer npyxuny Ha 0,01 m?

Pemenue: Ilo 3akony ['yka ympyras cuia, pacTAruBaromas npy>XuHy, IPOMOPIMOHAIBHA 3TOMY PACTSDKEHUIO X, T.
e. F = kx, rne k — xoadpdumment nponopumonamproctr. CoriacHo ycnoBuio 3amaun, cuna F = 100 H pacrarusaer
npyxuny Ha X = 0,01 M; cnienoBarensro, 100 = k*0,01, otkyna k = 10000; ciegoBarensHO,F = 10000x.

Hckomast paboTa Ha OCHOBaHHHU (GOPMYIBI paBHA

A= 0]“ 10000z dr = 500020 = 12,5 (1Lx).
°

IIpumep 3. B Boxy omymieHa NmpsMOYyroibHasl IUIACTHHKA, PACIOJIOKEHHass BepTHKanbHO. Ee ropusoHTanbHas
CTOpOHA paBHa | M, BepTHKaJibHas 2 M. BepxHss cTropoHa HaxoauTcst Ha riyowne 0,5 M. OmnpenenuTh CHIIy JaBICHUS
BOJIBI Ha MIJIACTHHKY.

Pewenue:
3pecby=1,a=0,5,b=2+0,5=2,5(m), ¥ =1000 KoM CienoBarebHO,
: : xf|ag 2,5% —0,5°
P =19310 J‘xy dx = 9810 J‘x dx = 93810 ey []:5 = 9310 — = 29430 (H).
a 2 - - BbINOJIHUTE 3aJaHUSA:
1. Haiitu paboty nponsBomumMyto mpu cxxatuu npykussl Ha 0,03 M, ecnm juist cxarus e€ Ha 0,005 M HY>KHO NPHIIOKHUTH
cury B 10 H.
Ortser: 0,9 JIx.

2. Cuna ynpyroctu HpyxuHbI, pacTsHyrod Ha 0,05 M, paBna 3 H. Haiitm pabGoTy, KOTOpYyIO Hajo NPOU3BECTH, YTOOBI
pacTaHyTh 3Ty npyxuny Ha 0,05 M
Otser: 0,075 Ix.

o 4
3. Macca cTepikHs, pacioyIo)KEHHOTO Ha OTPE3Ke [0;3] , ECITM TUTOTHOCTS 3a1aercs Gpynkmuen o(x) = x* —3x, paeHa ...
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4. Haiitn paboTy, KOTOPYIO HY>KHO 3aTpaTUTh, YTOOBI pacTsHYTh NpyxuHy Ha 0,05 M, ecu cuna 100 H pactsaruBaet npyxuny
Ha 0,01 m

Otset: 125 JIxk.

5. Beraucnute paboTy, coBepuIaeMyro MpH CKATHH IPYXHUHBI HA 15 CM, €CIIM U3BECTHO, YTO AJISI COKATHS NMPY)KUHBI Ha | cM
HeoOxomamMa cuia B 30 H.

Otser: 33,75 Ix.

6. Beranciute padoty, coBepiiaeMyro npu cxatiu npyxunsl a 0,08 M, ecnm uist cxxarust e€ Ha 0,01 M nyxna Cuna B 25 H.

Otser: 8 [Ixk.

7. Teno JBIKETCS IPSIMOIUHEIHO €O CKOPOCTBIO V(t) = 2t* —t+1 (M/c). Haiitu mmyTh, mpoiiaeHHbIi 3a IepBsbie 3 C.

Ortsert: 16,5 M.

8. Teno ABIKETCS NMPSMOIUHEIHO co cKOpocThio V() = 2t +a(M/c). HAliTH 3HaYeHHe napaMerpa d, ecliu U3BECTHO, YTO

3a MPOMEXYTOK BpeMeHH oT L = 0 o t,= 2 (c) Teno MIPOILIO MyTh IIAHON 40 M.
OtBer: a=18.
9. Terto ABIKETCS TPSIMOIHHEIHO co ckopocThio V(t) =12t —t? (m/c). HaiiT 1HHy IyTH, IPOIICHHOTO TEJIOM OT Hadyana

MyTH, IO €70 OCTAHOBKH.

YkazaHue: B MOMEHTHI Hayasla 1 OCTaHOBKH CKOPOCTB TeJla paBHA HYJIIO.

Otgert: 288 M.

10. HaiitTu nyTh, NpOHAEHHBI TOYKOM 3a TPETBIO CEKYHAY, 3Hasg CKOPOCTh €€ MPSIMOJHMHEHHOrO IBIKCHHS
v(t) =3t -2t -3 (m/c).

Otger: 11 M.

11. /IBa Tesa HaYamM JBUraThCS IO MPSIMOM B OAMH M TOT K€ MOMEHT M3 OJHOH TOYKM B OJHOM HAIPABJICHUHU. OJHO TEIO
JIBHTaoch CO CKOPOCTBIO V, (t) =3t”+2t (M/c), Apyroe co CKOPOCTHIO V,(t) =2t (M/C). ompenenuTh paccToAHUE
MEXKAy TeIaMH depe3 2 CEeKyHIbI.

OtBeT: 8M.

12. Macca crep)kHs, pacHoOJIOKEHHOTO Ha OTpe3Ke [0;2] , €CIIM IUIOTHOCThL 3amaercs (yHkuuen p(x)= 6x* —3x,
paBHa ...

) v(t) = (3t% + 81)

13. Teno nABMKETCS MPAMOIMHEHHO CO CKOPOCTHIO

oal=1 HOI=4

. Torna myTh, NpONACHHBIN TEJIOM 32 IPOMEXYTOK BPEMEHU

, PaBeH ...

(12t

2
. L v(t)= —3)
14. CxopocThb Tena, ABIKYIIETocs MPSMOJIMHEHHO, 3anaeTcs Gopmymoin (m/c). Torma mnwHa MyTH,

HpOﬁHeHHOFO TCJIOM OT Ha4daJia €ro ABMKCHHUA 10 OCTAaHOBKH, paBHA ...

Ipumep 4.1. Haiitu paboTy, KOTOPYIO HYKHO 3aTpaTUTh, YTOOBI pacTAHyTh npyxkuHy Ha 0,05 M, ecim cuma 100 H
pacTsrusaer npyxusy Ha 0,01 m

ITo 3akony I'yka ynpyras cuna F, pacTsaruBaromas npyXuHy, MpoHOpIHOHAIbHA 3TOMY PACTKESHHUIO X, T.€. F =kx , e
k — xoaddunment nponopumonanspHocTH. 1o yenouto cuna F =100 H pactsaruBaer npyxuny Ha X =0,01 M, T.c.
100=k-0,01=>k =10000 . Torna F =kx=10000x .

Beraucium paboTy:

0,05 2 0,05
X 2 0,05 2
A= [10000xdx = 10000°|  =5000x |, =5000-0,05" = 12,5 (/lx)
0 0
OrnpenenéHHbIi UHTErpal NPUMEHSIOT AJIs BBIYUCICHHS yTH S MPSAMOIUHEHHOTO ABHKCHHUSL.

[yt S, HpoiifieHHbIl MaTepHaIbHOH TOUKOH 3a IPOMEKYTOK BpeMenn or t=a mo t= b, paBeH OmpenenEéHHOMY
unrerpany ot ckopoctu V(t):

b
S= j v(t)dt
a
ITpumep 4.2. Beraucnauth myTh, IPOHACSHHBIN TOUYKOM 32 4 CEKYHIBI OT Havala ABMKCHUS, €CIIH CKOPOCTh TOUKH v =2t +4

(m/c).
Tlo ycnosuro: V() =2t+4,a=0,b=4.
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4 214
Torza § =j(2t+4)o|t=2tE Fa =424 4.4=32(w0).
0

0

[0:6]
Hpumep 4.3. Macca cTep)kHS, pacHOJOKEHHOIO Ha OTpe3Ke 7, ecium TIUIOTHOCTH 3amaercs (yHKIHen
- 2
plx)=2x"+3
[a; EJ] y
’ Ha ocu OX, [UIMHA KOTOPOTO COBIAJAET C JJIMHOW CTEPXKHA U B
plx)

Ka)KJJOM TOYKE KOTOPOTO 33/1aHO 3HAUYEHHE IIOTHOCTH . Torma mMaccy cTepXHA MOKHO BBIYHCIHTH IO (hopmyrte

b
m= jp(x)dx

, paBHa ...

B kadectBe mopmenu CTCPIKHA NPUHUMACTCSA OTPE30K

6 3 3
m=[2x® +3)ac=| 2 43c | =22 418
: - 3 3

=144 +18=162.

Hcnone3ys ycnoBue 3a1aqu, HOTyIUM
®opMma npeacTaBIAeHUs pe3yJbTAaTa: BHIIOJIHEHHAs paboTa.
Kpurtepnu onenku:
3a mpaBHIIBHBIN OTBET HA BOIPOCHI MJIM BEPHOE PELICHUE 3a]aYH BHICTABIISIETCS MOIOKUTENbHAs OleHKa — 1 Gasur.

3a He MpaBWJIBHBIA OTBET HA BOIPOCHI MM HEBEPHOE PELICHHE 3a/1a4d BBICTABIISCTCS OTpHUIIATENbHAs oleHka — O
0aJIoB.

KauecTBeHHast OIIeHKa HHIUBUAYATBHBIX
[IponeHT pe3ynbTaTHBHOCTH .
00pa30BaTENBHBIX JOCTIKCHHM
(TIpaBUIIEHBIX OTBETOB) ~
Oay (OTMETKa) BepOaNbHBIN aHAJIOT
90 + 100 5 OTIMYHO
80 + 89 4 XOPOIIO
60 +79 3 YAOBJIETBOPUTEIILHO
MeHee 60 2 HE yJIOBJIETBOPUTEIHHO

Paspgen 3. DiieMeHTHI TeOpUHU BEPOSITHOCTEH M MATEMaTHYeCKOH CTaATUCTHKH
Tema3.1 D1eMeHTHI TeOPMH BEPOSITHOCTEl M MaTeMaTHYeCKOI CTATHCTHKH

IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne 10

Pemenue KOMﬁHHaTOpr]X 3agavd

Heab padoTsi: OCMBICINTS OCHOBHBIE ITOHSATHS KOMOMHATOPUKH, HAYYHUTHCS OTJIMYATh OJHY BEIOOPKY OT APYTOH,
HNPUMEHSTH (OPMYJIBI JUTS UX HAXOXKACHHS.

Beinosnus padory, Bel Oyaere:
yMeThb:
VY5 pemaTh 331241 Ha BHIYHUCICHAE BEPOSITHOCTH C HCIIOJIB30BAHUEM 3JIEMEHTOB KOMOMHATOPHUKH;
VYo 02.01 onpenensats 3axaun Ui MOMCKa HHYOPMALIH;
MatrepuanbHoe obecreuenue:
WuauBuayanbHbIe 3aaHNs, KOHCIIEKTHI JEKIHH.

3ananue:
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1. B copeBHOBaHuUAX ydacTByeT 10 dermoBek, Tpoe W3 HUX 3aWMyT 1-e, 2-¢ u 3-¢ MecTo. CKONBKO CYIIECTBYET
Pa3IMYHBIX BAPUAHTOB ?

2. W3 rpymnmel, B KOTOPO# yuurcs 12 demoBek, HEOOXOAMMO BEIOpaTh 3 dergoBeka B COBET Koimiemka. CKOIBKO
CYIIECTBYET PAa3IUIHBIX CIMOCOOOB TaKOTO BHIOOpA.

3. Ha kHmMXHOI MONKe BHICTABICHBI 8 KHUT Pa3IMYHBIX aBTOPOB. CKOIBKO CIIOCOOOB MMEETCS ISl pACCTaHOBKH
9THUX KHUT B Pa3HOM HOpsIKe?

KpaTKne TEOPETHYECCKUEC CBCACHUSA:

B ocHoBe penienus 3a1a4 Ha KOMOMHATOPUKY JIeXKaT JBa paBUiIa:

LIIpasuno cnoncenus. Ecnu HekoTOpbIi neMeHT A MoxkHO BeIOpath M crocobamu, a apyroii snement B —N
croco6aMu, MCKIIOYAOMMMH APYT APYyra, TO BBIGOp KaKOTO-HUOYIb OXHOTO M3 3THX dementos( mmbo A, mico B)
MOXHO ocyniecTBUTh M+ N crocobamu.

2.IIpasuno ymnoscenusn. Ecnmn HEKOTOPBIi 371eMeHT A MOXHO BBIOpaTh [T criocobamu ¥ ecid 1mociie KaxIoro Takoro
BHIGOpa dMeMeHT B MoxHO BEIGpath N croco6amu, To BeIGOp maps snementos ( A, B) B ykasanmom mopsake moxHo
ocymecteuts M- N crmocobamu.

3aoaual. [Tpu HopMUPOBAHUH IKHITAKa KOCMUUECKOTo Kopabis umeeTcs:10 mpeTeHIEeHTOB Ha MOCT KoMaHaupa,20
NPETEH/ICHTOB HA II0CT OOPTHHXKEHEPa,25 MPETEeHICHTOB Ha IOCT KOCMOHaBTa-uccienoBarels. CKONBKAMH COCO0aMu

MOXHO BBIOpaTh OJIHY 13 KaHJUJATyp HA MOCT KOMaHMpa, WK OOpPTHHXEHEpa, WIIM KOCMOHABTa-NUCCIIe 0BATENs?
Pewenue. Tlo npaBmwity cymmsl cymectByeT 10+20+25=55cmoco60B BEIOOpa 0MHON M3 KaHIAUAATYP.

3adaua2.B cTonoBOI Mpe/UIAraloT /1Ba PasIMUHbIX MEPBLIX : &, M &, ;TPH pasIudHbIX BTopbix 6moga: B, 0, , 0, u 1sa

pasmuusblx gecepTa: C; u C,. CKoNbKO pa3snuuHbIX 00€10B U3 TpeX OJII0/ MOKET BHIOPATh MOKyNaTeNhb?
Pewenue. Tlepoe 011010 MOXKHO BEIOpAaTh IBYMs CIIOCO0aMH, BTOpoe ONFOI0 MOXHO BBIOpaTh TpeMs cIiocoOamu,

TpeThe OJIFOI0 MOXKHO ABYMsI criocobamit. [1o mpaBuily yMHOXKEHUs CYIIECTBYeET 2 X 3% 2=12 cnocoGoB BBIOpaTh 00e] 13
Tpex OroI.

3. Iloomnoosicecmea n- muoicecme(coeounenus).
Jl71st Hax KIS HUS k - MOJIMHOX€ECTB HEKOTOPOro [ — MHOXeCTBa HY)KHO BBIOpATh K u3 N ero snementos (mostomy

4acCTo TroBOpPAT O 6bl60pk‘e k snemMeHToB u3 [ _3J'IeMeHTOB). HpO BI:I6paHHI)Ie k m N Pa3JIMYHBIX 3JIEMEHTOB MPUHATO
TOBOPUTb, 4YTO OHH 06pa3y}0T COCAUHCHUE U3 n JJICMCHTOB IIO k .COeauHeHue-C06HpaT€HBHLIﬁ TESPMUH
KOM6I/IHaTOpI/IKI/I. B 3aBucumoctu ot TOT'0, UMCCT JIM 3HAYCHUC MOPAAOK IJIEMEHTOB B COCJMHCHNU WJIM HCT, @ TAKIKE OT
TOro, BXOIAT B COCAWMHCHHUEC BCEC N s1emMeHTOB MM TOJBKO YacTh HX, pa3jinyaroT Tpu BHUJa COCIMHEHUH: nepecmanoeku,
pasmeuienusn, couemarnus.

Ilepecmanosku.
IepecranoBkamu u3 1 —31eMEHTOB HA3BIBAIOTCS TAKHE COeOUHEHHS U3 [l — 3IeMEHTOB, KOTOPBIC OTIHYAIOTCS APYT

OT Ipyra TOJIKO IOPSAKOM PAacCIOIO0KEHUS 3JIEMEHTOB.

OGosuauenne: P, =N

Pazmewenus.

Pasmentenusimu w3 1 —3j1eMeHTOB Ha3bIBAIOTCS TaKWe COCTMHEHHS, KaKIOe U3 KOTOphIX comepkut [N amemenToB,
BBIOPAHHBIX W3 YKCIIA JAHHBIX [1—3JeMEHTOB, OTIMYAOIIUXCS JTHOO COCTABOM, JIHOO MOPAMKOM HX PACIIOIOKEHHUS, TU00
U TEM , U IPYTHM.

n!

(hn—m)!

3ameuanue. PaccMOTpeHHBIC paHee MMEPEeCTAaHOBKM — YACTHBIM ciydail pasmemenuit u3 N —oanemenroB 1o —

3JIEMEHTOB.

m
O6osHauerne A, =

P oA - nl !
o

55440.

Couemanus.

CoueTanussMu U3 N- 3JIEMEHTOB 10 MHA3BIBAIOTCS TaKHE COCIMHCHUA, KOTOPBIC OTIUYAIOTCA APYT OT Apyra XOTd OBI
OJTHUM DJICMCHTOM.
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Iopsinok BeINMOJIHEHHS] PAOOTHI:
1. Ompenenure BUI BEIOOPKH 0€3 HOBTOPEHHUSI.
2. Breibepere cooTBeTCTBYIOIIYIO (OpMYITy AJIs1 BHIYUCICHUS BOBMOXHBIX KOMOMHAIHH.
3. ITlpow3sBenuTe BBIYMCIICHHUS, UCIIONB3YsI HOHATHE DaKkTOpHAIa.

Xon padorsr:

1. KomoBelii 3aMOK OTKPBIBAacTCS IOCIEAOBATEIBHBEIM HAa0OPOM HYETHIpEX pa3HBIX mudp. Tpedyercs ompenerwTs
YHCIIO0 BO3MOXHBIX KOJIOB, KOTOPBIE MOKHO OJO0PATh [UIS 3TOTO 3aMKa.

Pemenne.

1.BosmosxubIx mugp Bcero necsrs(1,2,3,4,5,6,7,8,9,0).Kaxnas nabpanHass KOMOMHAIWS KOJa OTIMYAETCS OT APYron
KOMOHHAIUN XOTS OBl OHOM uudpoii(1,4,5,7 #2,4,5,7),mu60 TTOPSAKOM Habopa OJMHAKOBBIX
uwudp(1,4,5,7#4,5,7,1),103TOMy U1 MOACYETA YHCIA BO3MOXKHBIX KOMOWMHAIMIA KOJOB HCIOJb3yeM (opMyny dgucia
pa3MeleHui.

T

2.®opmyina pasMEIIEHUH UMEET BH;[:;‘-lnm = . B namewm cnyuae t = 4 ,m = 10,

(n—m)!
. 10! i) 10-5-8-7-&65-4-3-2-1 _
3. IlpousBoum pacuér :ﬁliu = - == =10-9-8-7 = 5040
(10-4)! &! £5-4321
2. CKOJBKO CYIIECTBYET CIIOCOO0OB BBIOOpA TPEX YEIOBEK U3 ACCATH?

Pemenwne.
1. B manHOM ciy4ae IIpH BEIOOpE AJIS HAC BAKEH TOJNBKO COCTAaB IO TPH YeJIOBEKa, IOPSIOK BEIOOpA pOIIH HE UTPACT,

MOATOMY B OTJIMYHE OT IIEPBOT0 NPUMEPA YUCIIO CIOCOOO0B MoJcYUTaeM 10 GpopMyIie COueTaHHUMH.
n!

2. ®opmyna couetannii umeer Bux:Cl = . B Hammem ciygae n=10, m=3.

mlin—m)!
| -

?1I}. ZEZT.-B-‘}ll} =120.

3N1e-3x 317 3-2-1-7!

3.CKOJBKO pa3IMYHBIX YETHIPEX3HAYHBIX YHACEN MOXKHO cOCTaBUTh U3 mudp1,2,3.4 9 mudpsl He mOBTOPSIOTCS)?

Pewenue.
1.Ilo ycioBHIO JaHO MHOXKECTBO U3 UETHIPEX ODJIEMEHTOB, KOTOpble TPeOyeTCsl paclojoXuUTh B
oTpeIeNIEHHOM MOPSJIKe. 3HAYUT, TpeOyeTcsl HAUTH KOJUYECTBO MEPECTAHOBOK UX YETHIPEX DIIEMEHTOB.

3 . IlpousBoaum pvaiéT:i:i,]I =

2.DopMyIia IepecTaHOBOK U3 T —31eMenToB uMeet Bu:Fy, = ! B namewm ciyuae n =4.
3.Mpousseném pacuér: Py =4!=4- 3 -2 - 1=24.

®opma npeacTaBiIeHns pe3yJbTaTa: BBIIOJHEHHAs padboTa.
Kpurepuu ouenku:
3a paBWIIbHBIN OTBET HA BOIPOCH! MJIM BEPHOE PEILICHUE 3aa4H BHICTABISIETCS MOJIOKUTENbHAsI OlleHKa — 1 GaJur.

3a He MpaBHUJIBHBIA OTBET HA BOIPOCHI MM HEBEPHOE pEIICHHE 3a[aud BBICTABISICTCS OTpHIATENbHas oneHka — O
0aJjIoB.

KauecTBeHHast OIIEHKAa HHIUBUAYAIbHBIX
ITponeHT pe3ynpTaTUBHOCTH .
00pa3oBaTEeNbHBIX JOCTHKCHHM
(TIpaBWIIBHBIX OTBETOB) —
Oay (OTMeTKa) BepOATLHBIN aHAJIOT
90 +~ 100 5 OTIMYIHO
80 + 89 4 XOpOHIO
60 +79 3 YAOBIIETBOPUTEIILHO
MeHee 60 2 HE yJIOBJIETBOPUTEIBHO

Pa3gen 3. DiieMeHTBI TEOPHH BePOSATHOCTEH U MATEMATHYECKOI CTATHCTUKH
Tema3.1 D1eMeHTHI TeOPHH BEPOSITHOCTEl M MaTeMaTHYeCKOI CTATHCTHKH

IIpakTuyeckoe 3ansaTe Ne 11

Pemenue 3a1au Ha BLIYHCJIEHHE BEPOATHOCTHU C UCITOJIB30BAHUEM IJIEMEHTOB KOMﬁl/lHaTopl/lKl/l
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ean pa6oThl: Hayautbess HAXOIUTH BEPOSTHOCTH COOBITHI, UCTIONB3YsI POPMYITBI KOMOMHATOPHKH.
BoinosHuB padoty, Bbl Oynere:

yMeThb:

V5 pemiaTh 331241 Ha BHIYHACICHNAE BEPOSITHOCTH C UCTIOJIB30BAHUEM 3JIEMEHTOB KOMOMHATOPHKH;
Y0 02.01 onpenensats 3aaun UIs TOMCKa HHYOPMALIH;

MarepuajibHoe o0ecnieyeHne: VHIMBHUyanbHbIE 3a1aHUS, KOHCIIEKTHI JIEKIUM.

3apanne:

1. ToroBsich K JOKNaay, CTYAEHT BBIUCAT W3 KHUI'M IUTAaTy, HO, 3a0BIB HOMEp CTPaHUIIBI, HA KOTOPOW OHa
HaxoAMJach, HalKMcaJl HOMEp Hayaady. KakoBa BepOSTHOCTh TOTO, 4TO CTYAEHT 3alucall Hy)XHBIH HOMEp, €Cd OH
MIOMHHT, YTO HOMEP BBIPAXKAETCS IBY3HAUHBIM YHCIOM?

2. B smuke 15 nmeraneit, cpemu xotopeix 10 okpamenbl. COopmuk Haymady BbiOpan 3 meramu. Kakosa
BEPOSITHOCTB TOTO, YTO BHIOPAHHBIE JIETAIM OKA3aJIHNCh OKPAIICHHBIMU?

3. Nmeerca 8 xaprouek. OmHa CTOpOHA KaXIOW M3 HUX YHCTas, a Ha Jpyroil Hamucanel Oykssl :K,U,P,JI,
A,H,3,I1. KapTouky K1agyT Ha CTOJI YHCTOW CTOPOHOH BBEpX, IEPEMELINBAIOT, a 3aTE€M IIOCIIEAOBATEIFHO OHY 32 IPpyToit
nepeBopaunBaroT. KakoBa BEpOSTHOCTH TOTO, NPH IOCIEAOBATEIFHOM MOSBICHHH OYKB OyOET COCTaBICH CIOBO
IMMPA3JHUK?

KpaTrkue Teopernyeckue cBeJJeHUA:
BeposTHOCTBIO COOBITHS A Ha3bIBACTCSI OTHOIICHHE YHCIA M clydaeB, OJaronpHsITCTBYIOIIUX €r0 MOSIBICHHIO, K
00IIIeMy YHCITy BCEX HECOBMECTHBIX PaBHOBO3MOXKHBIX U 00pa3yrONIUX MOJHYIO TPYIIIY COOBITHIA. Takoe ompeneiicHue
BEPOSITHOCTH HA3BIBAIOT KIACCHYECKUM. BeposTHOCTH coObITHsI 0603HadaeTcst P(A) u BeIUUCIseTCs Mo hopmylie:
m
P(A) =—
n
BeposaTHOCTh MOsBICHHS COOBITHS 3aKII0YeHa B TpeJenax
or0mol: 0<PA)<1

HOpﬂ)IOK BbINIOJIHCHU A paﬁOTLI:

Omnpenenure coObiTHE A, BEPOITHOCTH KOTOPOTO HYXKHO BBIYHCIIHUTD.
[IpocunTaiite obmee yncno(N) BO3MOKHBIX HCXOIOB.
[pocuwnraiite YnUCIO UCXOAOB(M), OIATONPHUATCTBYIOLIMX HACTYIIICHHIO COOBITHS A.

) . m
Hcnonb3yiite GopMyIy mjIsi BEIYHCICHHS BEPOSITHOCTH OHpeaenéHHoro coositus. P(A) = —.
n

HopbpE

Xona padorsl: 1.Habupas Homep tenedona, aboHeHT 32011 ocieare 3 mudpsl ¥ HaOpax uX HayAady, IOMHS . 9TO OHH
pasznuunbl. Haliaure BeposITHOCTD TOTO, YTO HAOpaHbI HYXKHbIE IIU(PHI.
Pemenue.

1. CoOwiTue A-«HOMEp HAOpaH BEPHO.

2. Ywucno Nn-o0imee YMCIO MCXOJO0B HCIBITAHUS MOJIYYHM, BOCIOJIB30BABIIUCH (POPMYIaMU KOMOHMHATOPHKH.
Bcero umeercss 10 uudp, T.e.. yncno sjaeMeHToB paBHO 10; B KaxI0€ COEAMHEHHE BXOJHUT MO 3 UUQPHL; MOPSIOK
uQp(371eMEHTOB) CYIIECTBEHEH NpH Habope HOMepa, 3HAYHT, HY>)KHO HaWTH 4ucio pa3MenieHuii u3 10 snemeHToB mo 3

3 _ 10! _708910_ _
no dopmyneds, = M—T—HO. HWrak, n=720
3. Ywucao m=1, T.K. TOJIBKO OAWH HAOOP M3 TPEX LUMP SABISETCS HYKHBIM.
4. P(A) ==L
n 720

2.U3 ypHBI, B KOTOpO# HaxomsaTes 12 GenbIx u 8 4€pHBIX MIapoB, BEBIHUMAIOT HayJady JBa mapa. KakoBa BeposITHOCT
TOTO, 4TO 002 Mmapa OKKYTCsI YEPHBIMU?
Pewenue.

1. CobbiTne A-«00a mapa OKaXyTcs YEPHBIMIY.

2. Yucno n-oOuiee YMCIO MCXOAOB MCHBITAaHHMS MOJIYYHM, BOCIOJIB30BABIINCH (popMynaMu KOMOHMHATOPHKH.

O6mee 4YHCIO BO3MOXKHEIX CIydaeB N paBHO 4YHCTy codeTanmii m3 20 smemento ( 12+8) mo mBa: n=C3, =
20! _ 20! _20-19-18!_
== =190.
21(20-2)! 218! 1-2:18!
3. UYwmcno cirygaeB M, OIaronpusATCTBYIOIIUX COOBITHIO A,  paBHO YHCIYy COoYeTaHWH wu3 8 ameMeHTOB ( 8

2 8 _ 8 _876!_
YepHBIX MapoB ) 1o asa: N=Cg = 2!(8_2)!——2!_6!—1_2_16!—28
4, P(A) =2 =2 ~0,147
n 190

2.Ha msatm xkapTodkax pa3pe3Hoit a30yku HanmucaHsl OykBol A,3,K,0,M. KapTroukn nepeMemmBaroTcs M Hayras
packianpiBaroTcs B psii. KakoBa BeposaTHOCTh TOTO. UTo momyqutcs cimoBo 3AMOK ?
Pemenune.
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1. CoOwiTHe A-«mosyantcs ciioBo 3AMOKY.

2. Ywucno n-oblmee YMCIO MCXOMOB HCIBITAHHSA ITOJIYYHM, BOCIHOJIB30BABLIMCH (HOPMYIaMH KOMOHHATOPHKH.
OOmee YHCIIO BO3MOXKHBIX CIy4aeB N paBHO YHCIY MEPECTAHOBOK W3 5 31eMeHTOB (OykB): N=P; = 5!=54-3 -2 -
1=120.

3. UYwmcno cirygaeB M, OIaronpUATCTBYIOMINX COOBITHIO A, paBHO 1, T.K. TpeOyeTcs COCTaBUTH CIOBO ¢ OyKBaMH,

paccTaBICHHBIMH B OTIPEICIEHHOM ITOPSAKE. A 3TH OYKBBI Pa3IUYHBI.

1
4. P(A)="=—

(I)OI)Ma NnpeacTaBJICHUs pedyJbTaTa: BbIIIOJHCHHAA pa60Ta.

Kpurepuu ouenku:
Kaxmoe mpaBuiIbHO BBITIOJHEHHOE JIeHCTBHE -1 Oasn

KauecTBeHHas OlleHKa HHANBUAYaJIbHBIX
TIPOIEHT PesyIETATHBHOCTH 00pa3oBaTEIbHBIX JOCTHKEHUH
(IpaBUIIBHBIX OTBETOB) .

Oait (oTMeTKa) BepOaNbHBINA aHAJIOT

90 - 100 5 OTIMYHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIECTBOPUTEIHHO

Menee 70 2 HE yIAOBICTBOPUTEIHHO

Paspen 3. DiieMeHTBI TeOpUHU BEPOATHOCTE H MATEMAaTHYeCKOM CTATUCTUKH
Tema 3.1 Dy1eMeHThI TeOPUH BEPOSITHOCTEH M MAaTEeMATHYECKOH CTATHCTHKH

IIpakTuyeckoe 3anaTHeNe 12

Bri0opka. UnciioBble XapaKkTepucTUKH BbIOOPKHU. I'eHepaibHAsA COBOKYITHOCTH U BHIOOPOYHASI COBOKYITHOCTb.
Onpeaenenne CTATUCTHYECKUX pacnipeae eHU il

Lean pa6oTpl: PaccMOTpeTh OTACIBHBIC IPUMEPHI, XapaKTEPHBIE I BEIOOPOYHOTO METO/IA.
Boinosnus padory, Bbl Oynere:

yMeTh:

V5 pemath 3a/1a4i Ha BEIYUCIICHHE BEPOSITHOCTH C UCIIOJIb30BAHUEM DJIEMEHTOB KOMOWHATOPUKH;
Yo 02.01 onpenensaTs 3a1aqu Ui TOUCKa HHPOPMAITIH;

MatepuanbHoe o0ecnieuenne: VHIUBHAyaIbHBIC 3a1aHUS, KOHCTIEKTHI JEKIUH.

3ananue:
1. TTocTpOUTH MONUTOHBI YACTOT M OTHOCUTENILHBIX YaCTOT MO PACIIPEICICHIIO BEIOOPKU:

xx | 2 | 4 | 7 | 8 | 9 | 12

ni|pf|2pz|pz|p22|pa|3pa

2. HOC’I‘pOﬁTe TUCTOIpaMMbI HaCTOT U OTHOCUTEJIbHBIX YaCTOT I10 PACHPEACIICHUIO BBI60pKI/IZ

Ne HWurepsan, CymMa 9acToT
HHTEpBasa Xi — Xi+ 1 BapHaHT I;I]I;ITepBaJ'[a,

L 8-5 P1

2 5-7 2p,

3 -9 3ps

4 9-11 p’
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2
5 11-13 2p,

2

6 13-15 3p;
7 15-17 p1+p2

3. Jlnist reHepalibHOW COBOKYITHOCTH, 33JJAHHOM pacripe/IeICHUEeM

Haiigure reHepanbHyI0 CpeIHIO0, TEHEPATBHYIO AUCIEPCHIO, TeHEPAIbHOE CTAHAAPTHOE OTKJIOHECHHE, MOy, MEINaHy U
pa3max.
4. 13 reHepanbHON COBOKYITHOCTH CAENIaHa BEIOOPKA, 3aJaHHAs pacTIpeaeIcHUEM:!

x| 2 | 4 | 6 | 8 | 10 | 12 | 14

ni’ P2 |2p2| P1 | pf | P3 | 2ps |p2+p3

Haiity BRIGOpOYHYIO CpeiHIOI0 BEIOOPOYHEIE TUCTIEPCHIO U CTaHAAPTHOE OTKJIOHeHHe. OOpaTuTe BHUMAaHME: Py = UYHUCIY
OykB B Bamem nmMenu; p,= uucity OykB B Baiueii ¢pamuinu; p; = unciny Oyks B UMeHH Baiero otia.

Kpartkue TeopeTrnyeckue CBeIeHUs] B MOJHOM 00bEME UMCIOTCS B JICKIIUU.

Ilopsinok BbINOJHEHHS Pa0OTHI:

1 [IpounTaB ycroBue MpeIsIoKEHHOM 3a1auH , M0 KOHCIIEKTY JICKITMH HAIUTEe COOTBETCTBYIONINE (DOPMYIIHL.
2.IlpuMeHuTE IEKUHOHHBIA TEOPETHYECKUN MaTepuan JAJs PELIEHUs] KaKI0H 3aJauu.

3 B ciydae HeOOXOAMMOCTH TIPEICTABUTH TEOMETPHUCCKYIO HHTEPIIPETALIUIO YHUCIIOBBIX XapaKTCPUCTHK. BEIOOPKH.
Xona padorsl: 1. 3amaHo pacnpeeNicHIe YacTOT BRIOOPKH:

xx | 2 | 6 | 12 ] 15
3

CocTaBuUTh pacnpeeseHne OTHOCUTEIbHBIX YacTOT.
OnpexnennM cHadana 00beM BEIOOPKH:
n=3+10+7+5 = 25.

o i.
Haiinem oTHOCHTENBHBIE 9aCTOTHI IO popmyne W, = —

W= 2 =012; W, =2 ~040;w, = =0,28;w, = — =0,20.
25 25 25 25
CrnenoBaTeibHO,
x. | 2 | 6 | 12 | 15

w, | 012 | 040 | 0,28 | 0,20
Kontpoms: 0,12 +0,40+0,28+0,20=1.
2. Ilo pe3ysibTaTaM Iprumepa 1 MOCTPOUTDH MOJMTOHBI HaCTOT U OTHOCUTEJIbHBIX YaCTOT.

Pemenne. OTO6paSI/IB Ha MJIOCKOCTHU TOYKH C KOOpJANHATAMU (XI ,ni ) " COCAMHUB UX OTPE3KAMH, IMOJTYYHUM MIOJUTOH

HacCToT:

N;

10 »

2 6 12 198 Xi



AHAJIOTMYHO OCTPOMM MOJIMIoH 1o Toukam (X, ,W, )

Wi

0,40 »

0,28

0,20

0,12

2 6 12 15 Xi

3.ITocTpoiiTe THCTOrPaMMY IO CIEAYIONIEMY CTATHCTHIECKOMY PACIPeICTICHHUIO:

WuTepBan CymMa 4acToT
Ne unrepBana JUTUHOR BapUaHT

h=5 n;
1 5-10 4
2 10-15 6
3 15-20 16
4 20-25 36
5 25-30 24
6 30-35 10
7 35-40 4

Pemenue. [Ipexnae Bcero, onpenenum 00beM BEIOOPKH:
n=4+6+16+36+ 24+ 10+ 4 = 100.
[To u3BECTHBIM CyMMaM YacTOT BapHaHT PACCUUTAEM IUIOTHOCTH YaCTOTHI 110 MHTEpBaJIaM:

TI0THOCTE YaCTOTHI TII0THOCTE YaCTOTBI
Ne n Ne n
UHTEpBaa FI UHTEpBaNa FI
1 0,2 5 4.8
2 1,2 6 2,0
3 3,2 7 0,8
4 7,2

N300pa3num nosxydeHHbIH pe3ysbTar:

n
h 1

P N W b~ oo N
}
T

5 10 15 20 25 30 2@ 40 X



4. HaiimuTe cTaTHCTHYECKUE OIICHKH TeHEPaIbHOI COBOKYITHOCTH, 33IaHHON CIICAYIOIINM BapHAIlHOHHBIM PSIIOM:

BapHaHTa X; ‘ 2 ‘ 4 ‘ 5 ‘ 6

gacrora N; ‘ 8 ‘

©
[N
o
w

Pemenne. Onpeneniim 00beM COBOKYITHOCTH:
N =8+9+10+3=230.
Haiinem renepanbHyr0 CpeIHION:
o 8:-2+9-4+10-5+3-6
X, = =
30
JIyis BBIYKCIICHHS TeHEPATIbHON TUCTIEPCHUHU HCTIONB3yeM (HOpMYITy D, _x2? _ (gr )2. OnpenenuM CpeTHIO KBaIpaToB:

4-

—5 8:22+49.42+10-5° +3.67
X2 =
30

=178"

Taxum 00pazom, D, =17,8—42 =18-
['eHepanbHOE CTaHAAPTHOE OTKIOHEHHE: o = [D. =18 =1,34.

OOBIUHO MOJIYYCHHBIX PE3yIbTaTOB JOCTATOYHO JUIS MPAKTUYECKUX 3aad. OTHAKO MOYKHO HOJTYYHUTh JTOMOJIHUTEIbHBIC
XapaKTEepUCTUKH Jyisi 00Jiee TOHKO OLIEHKH IeHepalibHOI coBoKynHOCTH. [IpuBeneM ux:

Moga MO : HauGonblias 9yacTtora
Mo =10-

Memuana Me: BapHAIMOHHBIN P JETUTCS MOMOJIaM B TOUKE

Me=45.
Pasmax Bapuanuu R: B npumepe
Ximax = 6; Xmin =21
MO3TOMY
R=6-2=4.
5. VI3 reHepanbHOM COBOKYITHOCTH M3BJI€YEHA BBIOOPKA
x | 1+ | 2 | 3 | 4 | 5

Haiinure craTucTuieckue XapakTepUCTUKU BEIOOPKH.
Pemenue. Onpenenrm 00beM BEIOOPKHU:
n=92+94+103+105+106 =500 .

Bri6opounas cpenHss:
3 :92-l+94~2+103-3+105-4+1O6-5:1'82.
B 500

OrnpenenyM CpeHION KBaJIpaToB:
w7 92-1°+94-2% +103-3? +105-4° +106-5°

X 2 =11,45.
500

Bribopounas qucnepcus:

Dy = X2 —(X, f =11,45-1,82? =814.
Bp100po4HOE CTaHIAPTHOE OTKIOHEHHE:
oy =+/814 = 285.
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®opma npeacTaBiIeHns pe3yJbTaTa: BBIIOJIHEHHAs paboTa.

Kpurepuu ouenku:
Kaxxmoe npaBriIbHO BBHITTOJTHEHHOE AeHcTBHE -1 Gamt

KauecTBeHHast OL[CHKA HHAMBUIYaTbHBIX
TIDOICHT PesyIHTATHEHOCTH 00pa30BaTEIbHBIX JOCTHKCHUIH
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB) N

Oait (oTMeTKa) BepOaNbHBINA aHAJIOT

90 - 100 5 OTIMYHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO

Menee 70 2 HE YIOBJIETBOPHUTEIHLHO

Tema 4.1. MaTpuubl ¥ onpeaeJuTeIH

I[pakTuyeckoe 3anaTHe Nel3

HeiicTBusi ¢ MaTpHIaMu
Iean paborbl: Hayuntbces BHIIOIHATE NEUCTBUS HAJ MAaTPULIAMH.
Boinosnus padory, Bbl Oynere:
yMeTb:
Y4 npon3BoaUTE ONIEpalliy HaJl MAaTPULIAMH U OTIPEACITHTEISIMHY;
VY0 02.01 onpenensts 3a1a4un UIs TOMCKa HHYOPMALIH;

MaTepna.anoe obecneyeHmne: WHAWBUAYAJIbHBIC 3aJaHUS, y‘le6HI/IKI/I, KOHCIICKTBI J'ICKL[Hﬁ.

3ananue:

1. Haiita maTpuny C = A% + 3AB,tnc A = (_12 _31); B = (i’ _31)

-2 1
2.  BbIsCHHUT, sBIsETCS MaTpuua A~1 = ( _g) oOpartHO# kK MaTpure A = (é 2)
3

3
3
Kparkue TeopeTuyeckue cBeleHUs:
Martpurieii Ha3pIBaeTCs MPSIMOYTOJIBbHAS Ta0nIa yicen. MaTpuiia 3aIiuchIBacTCs B BUJIE:
ai; Qgp..  Qqp
A=|ax azp. Ay
Am1 Am2... Amn
JeiicTBus Ha MaTpULIAMU:

1.CioxeHnue.
Oneparust CII0KEHUS] BBOJUTCS TOJBKO JIJISI MATPHUIL OJJHHAKOBBIX pa3sMepoB. [IpH CII0KEHUH MATPHUI] HX
COOTBETCTBYIOIIUE JIEMEHTHI CKIIAIBIBAFOTCSL.

ay1 +by1 a;p + by ag, + by,
A+B=C= azq + b21 a, + bzz Arn + bzn
am1 + bml Am2 + me Amn + bmn
2. YMHOKEHUE HA YHCIIO.

HpI/I YMHO>XXCHHH MaTPHIIbI HA YHACIIO KaXXJIbIK €€ DJIEMEHT YMHOKACTC HA 3TO YHUCJIO.
ka11 ka12 kaln

kA = ka21 kazz oo kazn
kaml kamZ kamn
3.YMHOXE€HHE MaTPHIL.
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Omneparyst yMHOXKEHHSI MAaTPHL] BBOAUTCS TOJIBKO ISl CITydasi, KOT/Ia YMCIIO CTOIOI0B IEPBOM MaTPHIIBI PABHO
YHCITy CTPOK BTOPOM.

YT10OBI HANTH DIIEMEHT MATPHUIIBI, CTOSIIHIA B i-TOM CTpOKE B K-TOM CTOINOIIE, HY>KHO BBIYHCIIUTD CYMMY
TIPOU3BEICHUHN 3JIEMEHTOB I-TOM CTPOKH TIEPBOM MATPHITHI HA COOTBETCTBYIOIIHE 3JIEMEHTHI K-TOro CT051611a BTOPOIA.

Iopsiaok BbINOIHEHHS pa0OThI:

1. 3anumwure 3a1aHue.
2. Omnpenenure, Kakue IEHCTBHUA, U 110 KAKUM IIPAaBUJIaM HEOOXOANMO BHINONHUTE. [IpounTaiiTe KOHCIIEKT.
3. Brwmomnute peficteus. I[IpoBepsTe MPpaBUIBHOCTD BEIYUCICHHH.

Xon padorsi:
1.Haitt Matpuiy C = A? + 3AB, ecrn

-2 3 5 -1
A_(l —1)'3_(1 3)
a) Haiinem A%, YMHOKasI MaTpHIly caMy Ha ce0st
Azz(—Z 3)_(—2 3)2(7 —9)
1 -1 1 -1 -3 4
6) Haiinem marpuity 34, yMHOXHB BCE DIIEMEHTHI MaTpHIbl A Ha 3.

34=3 (_12 —31) - (_36 —93)

B) Haiinem npoussenenne 3AB
=3 %) =05 )

r) Haiinem matpuity C, ckiiafbpiBasi COOTBETCTBYIOIIUE 3JIEMEHTHI

c=(G (e =00 )

2. Haiigem npousBeneHue A ATy A4

wa=C (7 Y= Y-

3

—2 1\2 3\_(1 0
iraz(? L)@ H=( 9=k
;7 3 (5 6) (o 1)
B cooTBeTcTBHHE C OIPCACIICHUEM NaHHbIC MaTpHULbI ABJIAIOTCA BSaI/IMOO6paTHLIMI/I.

dopMa nmpeoCcTaBIEHHsI Pe3yIbTaTa: BHIIOIHEHHAs paboTa.

Kputepun ounenku:
Kaxoe mpaBHIbHO BBIIOTHEHHOE AeHCTBHE -1 6amt

KauecTBeHHas OlleHKa HHAMBU1YaJIbHBIX
TIpOTICHT pe3yTHTATHBHOCTH 00pa30BaTeNIbHBIX JOCTIKECHHUH
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB) N

Oay1 (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAIOT

90 - 100 5 OTJIMYHO

80 - 89 4 XOpOHIO
70-79 3 YAOBJIETBOPUTEIBHO

Menee 70 2 HE yJIOBJIETBOPHUTEIILHO

Tema 4.1. MaTpuubl ¥ onpeeJuTeTu

IIpakTuyeckoe 3anaTue Nel4

Brolunciienune onpeeauTesieii BTOPOro u TpeTbero nopsiikoB
Ieap padoThl: HAYIUTHCS BEIYUCIIATH ONPEACITUTEIN BTOPOTO ¥ TPETHETO MOPSIKOB.
BoinosHuB padory, Bbl Oynere:
yMeTh:
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VY4 npou3BOIMTH ONEpay HaJl MATPULIAMH U ONIPEICIIUTEIISIMY;
Yo 02.01 onpenensats 3a1aun Uis HOMCKa HHYOPMALIIH;

MartepuajibHOe o0ecniedeHue: HHANBUAYAIbHBIC 3a0aHNs, YIeOHUKH, KOHCTICKTHI JICKITHIHA.

3aganne:
BbI4ucIuTh ONpeeTUTEIIH:

. 3 3 -5 10 -2 1
1) |2 2| 21 1 2 3)|-15 5 -2
2 -1 7 3 -2 -1

KpaTrkue Teopernyeckue cBeieHUs:

OmnpexnenureneM KBagpaTHOH MaTPHIIBI BTOPOTO HOPsKa(OMpeaeTuTe]IeM BTOPOTO MOPSIIKa) Ha3hIBACTCS YHCIIO, PABHOE
Pa3HOCTH MPOM3BEACHUI SIEMEHTOB TIaBHOM TUArOHAIH U 3JIEMEHTOB IOOOYHOM JHAarOHAIH.

a; by
a, by
OnpenenureneM KBaapaTHON MaTPHUIIbl TPETHETO MOpsaKa(oNpeaeTuTeNIeM TPEThEro MoPsIKa) Ha3bIBAETCS YHCIIO, PAaBHOE
a1 Q12 Q13
az1 dzp QA3
az; dz; 0Azz

=a1'b2—a2'b1

= Q11022033 + 41203031 + A1032013 — A13022031 — Q12021033 — Q303201

HOpﬂ)IOK BbIINIOJIHCHHU A paﬁOTLI:

1 3anumwure onpeaenuTeNb, ONpeAeTuTe KAKOTO OH MOPSIKA.
2 Hcmonb3yst COOTBETCTBYIOIIEE ONPEAEICHIE, BRHIUUCINTE 3HAYCHHE ONPE/ICITUTENS.

Xon padorsi:
BoruncnuTs onpeneauTenu:

2 _4_ . J— o [ — — —
1) |3 6|_2 6-3-(—4)=12+12 =24

5 -2 1
2) 3 1 —4=51-(-3)+(-2)-(-4)-6+3-0-1—-
6 0 -3

6-1-1-3-(=2)-(=3)—0-(—4)-5=-15+48—6—18 =

=48-39=9
4 0 5
3) |-6 2 —7|=4-22+0-(=7)-1+(=6)(=3):5—
1 -3 2

—5:2-1—=(=6)0:2—(=3)-(-7) =16 +0+90— 10— 0 — 84 = 12

®opma npeacTaBiIeHns pe3yJbTaTa: BBIIOJHEHHas padboTa.

Kpurtepun onenku:
Kaxxnoe npaBmiibHO BBITTOTHEHHOE ACWCTBUE -1 Oart

KauecTBeHHas OLICHKa HHANBHAYaTbHBIX
00pa3oBaTeIbHBIX JOCTHKEHUH
[TpoueHT pe3yabTaTUBHOCTH
(IpaBUIIBHBIX OTBETOB) .

6ai (oTMeTKa) BepOaJIbHBIN aHAJIOT

90 - 100 5 OTJINYHO

80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YJIOBJICTBOPHUTEILHO
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menee 70 2 HE YAOBJIETBOPUTEIILHO

Tema 4.2. Pemenne cucTeM JIMHEHHBIX aJIre0panvecKux ypaBHeHHI.

IpakTuyeckoe 3ansaTue Ne 15

Pemienne cucrem jTuHeiiHbIX ypaBHeHnuii Metogom Kpamepa
Lesn padoTHI: HAYYUTHCS PEIIATh CHCTEMbI JINHEHHBIX YPaBHEHUH, UCTIONB3Ys Gpopmyibl Kpamepa.
Boinosnus padory, Bol Oyaere:
yMeTh:
Y7 pematb cucTEMBbI IMHEWHBIX YPAaBHEHUN pa3INYHbIMU METOJAMU;

Y0 02.01 onpenensats 3a1aun UIs TOMCKa HHYOPMALIH;

MarepuajibHOe o0ecnieueHme:
WanuBugyaneHble 3a0aHust , y4eOHUKH, KOHCIICKTHI JIEKINH.

3ananue:
Pemuts cucTemMbl TMHEHHBIX YPaBHEHUN:

3x+3y—-52=-2
3x-5y=11
2) IX+y+2z=3
2x+3y =20
2X—-y+72=27

KpaTkue TeopeTHuecKHe cBeIeHHs:

;1% + apx; = by

a1 X1 + X, = by

CocTaBuM OIpeaenuTeb U3 Ko3(QPULUUEHTOB IIPH HEU3BECTHBIX. DTOT ONpeAeIuTeNb HA3bIBAETCS ONpeeIHTeneM

HYCTL JlaHa CUCTEMaA IBYX JIMHEHHBIX ypaBHeHI/Iﬁ C IBYM: HCU3BCCTHBIMU: {

a1 Ao
CUCTEeMBI:. A=
A1 Az
CocTaBMM OIIpENENUTENN KaXkI0H Hen3BecTHON. OnpeneauTens A, momydaercsa u3 onpeneauTens & myTeM 3aMeHbI
by a
MepBOTO CTOJI01a KO (DHUIIMEHTOB CTOJIOIOM U3 CBOOOHBIX WICHOB. A= bl a12
2 Q22

Onpenenutens A, monydaeTcst u3 onpenenurens £ myTeM 3aMeHBI BTOPOTo CTONIONA KO3(D(GUIIHEHTOB CTOIOLOM 13
CBOOO/IHBIX YJICHOB.
ay by

A=
az b,

ai1X1 + Xz + a3x3 = by
IlycTh qaHa cucTemMa Tpex JIMHEHHBIX YPABHEHHUM C TPEMSI HEM3BECTHBIMU: {0y X1 + ApXy + Ap3X3 = by
az1x1 + azX; + azzxz = bs
CocTaBuM OIpeICTUTEIb U3 KOIPPHUIIMESHTOB PU HEU3BECTHBIX. ITOT OMPEICIUTEIh HA3BIBACTCS OMPEICIIUTEICM
ain a1z A3
cucTeMbl:. A= |dz1  Qp2 Q3
az; dzz Ass
CocTaBuM ONpeeNuTeNd Kax 10l Hen3BecTHOH. Onpenenurens A, nonyuaercs u3 onpeaenuTens & myTem 3aMeHs!
MEepBOro cToJI01a KO3 PHUINEHTOB CTOJIOLOM U3 CBOOOJHBIX WICHOB.
by a;; a3
A= by azp  agl.
by az ass
Onpenenutens A, moxydaeTcs U3 onpeaenurens & myTeM 3aMeHBI BTOPOro cTonbna ko3pQUIHeHTOB CTOIO0OM H3
CBOOOIHBIX YJICHOB.

a1 by ags
Ay=lax by ays
as; bs as;
Onpenenutens Az moydaeTcs U3 onpeaenurens & myTeM 3aMeHBI TPETHEro cTonbna Ko3p(GUIHEHTOB CTOIOIOM H3
CBOOO/IHBIX YJIEHOB.
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a; az b
As=la; az b
az; az bz
YToOBI BEIYUCIUTH 3HAYCHUS HEU3BECTHBIX, BOCIONB3yeMcs popmynamu Kpamepa:  x; = % P Xy = X3 =

Ilopsaok BbINOJTHEHUs Pa0OThI:

1. 3amummTe cuCTeMy ypaBHCHHIA.

2.3anuumTe ¥ BEIYUCINUTE ONPEAEIUTENb CUCTEMBI.

3.BeraucnuTe onpeaeauTent Kax/ 10l HeU3BECTHOM.

4 Haiinure 3HaYCHUS HEM3BECTHBIX, HCMIONB3Ys hopmyisl Kpamepa.

Xon padorsi:
PaccmoTpum nmpumep:
Pewuts cucremy ypaBHEHMIA:

1 2 =3
A= (2 -1 4 );
31 -1

x1+2x2—3x3 :O,
le—xZ+4X3 =5,
3X1+XZ—X3=5

1 2 -3
AA=12 -1 4|=10=%#0
31 -1
Boruncium onpenenuTenu Kaxnaoi IepeMeHHOM:
0 2 -3
A=|5 -1 4|[=0-15+40-15+10—-0=20
5 1 -1
1 0 -3
Ay=12 5 4[=-5-30+0+45-0-20=-10
3 5 -1
1 2 0
A3=([2 -1 5/=-54+0+30-0-20-5=0
Ay 20 Ay _ —10 3 1 A? 0
xlzjzﬁzz;xzzfzwz—l;xrj:X:E:O

Ortser: (2;-1;0).
@dopma npeaCTaABIEHHs Pe3yIbTATA: BHIIOIHEHHAs padoTa.

Kpurepuu ouenku:
Kaxxmoe npaBmiibHO BBHITTOTTHEHHOE ACWCTBHUE -1 Oat

KauecTBeHHas OlICHKa HHAWBHIYaJIbHBIX
TIDOIGHT PesyIIHTATHEROCTH 00pa3oBaTeIbHbIX JOCTHIKCHHUI
(IpaBUIIBHBIX OTBETOB) .
6ai (oTMeTKa) BepOaJIbHBIN aHAJIOT
90 - 100 5 OTJINYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPUTEIHHO
Menee 70 2 HE YJIOBJICTBOPHUTEIHLHO
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Tema 4.2. Pemenne cucTeM JIMHEIHBIX aJredpandecKux ypaBHeHHId.

IIpakTuyeckoe 3ansaTHe Ne 16

Pemienne cucrem JquHeliHbIX ypaBHeHuii Meroaom I'aycca
Henb padoThl: HAYYUTHCS pelIaTh CUCTEMbI JMHEWHBIX YPaBHEHUN METOJIOM MOCJIEOBATEILHOTO UCKITIOUEHUS
nepeMeHHbIX (MeToqoM ['aycca).
Beinosinus padory, Bol Oyaere:
yMeThb:
Y7 pematb cucTeMbl JTUHEWHBIX YPABHEHUI pa3IMuHbIMU METOAaMU;
VYo 02.01 onpenemnsaTs 3agauul Ui TOUCKa MH(POPMAIIH;
MartepuaabHoe ob0ecniedenne: VHIUBUAyaIbHBIC 3a1aHUs, YICOHUKH, KOHCIICKTHI JICKITUH.

3aganne:
Pewnth cucTeMbl IMHENHBIX YPaBHEHUMN:

3%, —2X, =5%X; + X, =3 X, + X, —3X; +2X, =6
1.]2% =3, +X3+9%X, ==3 o | % —2X, —X,=—6

X, +2X, —4x, =3 X, +X; +3X, =16

X, — X, —4X; +9X, =22 2%, —3X, +2X; =6

Kparkue Teopernyeckue cBeJeHUs:

Merton I"aycca sBnsiercst OTHUM U3 HanOoJIee YHHBEPCAIBHBIX METOJIOB PEIICHNUS CUCTEM JIMHEHHBIX ypaBHeHUH. OH
COCTOMUT B IIOCJIEJOBATEILHOM UCKIIFOUEHUN HEU3BECTHBIX.

IIponecc pemenus no Mmeroxy I'aycca cocTouT U3 ABYyX 3TanoB. Ha mepBom stamne (psiMoit X0/1) cUCTeMa NPUBOIUTCS K
cTyneHuaTomy Buay. Ha Bropom sTare (oOpaTHBIH X0) HIET MOCIEI0BaTEIbHOE ONpPe/IeIeHe HEN3BECTHBIX U3 3TON
CTYNEHYaTOU CUCTEMBI.

Ha npakTuke ynoOHee paboTaTh HE ¢ CHCTEMOW YpaBHEHHUIL, a ¢ paCIIMPEHHOI MaTpHLIEH, BHIIONHSS BCE DIIEMEHTapHBIE
npeoOpa30BaHKs HAJ €€ CTPOKAMH.

DJeMeHTapHBIMH IPE0Opa30BaHUSIMH MaTPHIIBI SBIISIOTCS:

- IEPECTaHOBKA CTPOK MECTAMU;

-YMHOKEHHE HEKOTOPOI CTPOKHM Ha JIt000e, He paBHOE HYJIIO YHCIIO;

-puOaBIIeHUE K 3JIEMEHTaM OJHON CTPOKH COOTBETCTBYIOIINX 3JIEMEHTOB JIPYTOl CTPOKH, YMHOKEHHBIX Ha OJTHO H TO K€
YHCIIO0

Ilopsaok BbIMOJTHEHUS PA0OTHI:

1. 3amumuTe CUCTEMY JTMHEWHBIX YPAaBHCHHA.
2. CocTaBbTe pacCHIIPEHHYIO MaTPUILY.
3. BrmonHHTE 3NMeMeHTapHBIE PeoOpa30BaHus CTPOK MATPHUIIHI, UCKITIOYas MMOCIEI0BATEILHO epeMeHHBIC. B
pe3yJsbTaTe N0JKHA MOJYYUThCS CTyNeHYaTas MaTpULa.
4. Tlo cTymeHYaToi MaTpHUIle COCTABhTE CUCTEMY.
5. TlocnemoBatenpbHO HaWAWTE 3HAUCHHS BCEX HEM3BECTHEIX.
6. 3anummTe OTBET.
Xoa paboTsI:
PaccmoTpum npumep:
Pewuts cucreMy ypaBHEHMIA:
X1 + sz - 3x3 = 0,
le — Xy + 4x3 = 5,
3x1 + Xy — x3 = 5
CocTaBuM pacuIMpeHHYIO MATPHUILy U3 KOA((UIIMEHTOB MPU HEM3BECTHBIX M CBOOOTHBIX YJICHOB:

1 2 -=3]0
AB)y=(2 -1 4|5
3 1 -1I5
BrimoiaanM 351eMeHTapHbIe IPeo0pa30BaHus Ha/l CTPOKAMH MaTPHIIL:
1 2 =30 1 2 =30 1 2 =3|0
2 -1 4|5] ~|0 =5 10|5) ~(0 1 -=2]-1])~
3 1 -1I5 0 -5 8I5 0 -5 815
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1 2 =-3]0
~l0 1 =-2|-1
0 0 =210
ITosmyueHHO MaTpuIle COOTBETCTBYET CUCTEMA YPaBHEHHIA:

X1 +2x; —3x3=0
X, —2x3 =—1;
—2x3=0
HaunHasi CHU3y BBepX, HAXOAUM 3HAYCHHS HEHU3BECTHBIX:
X1 +2x, —3x3=0 (x;+2x,—3x3=0 (xy+2-(-1)=0

X, —2x3=-1 ; Xy = — ; x, =-1 ;
x3=0 x3=0 x3=0

X, =2

x, = —1,

x3=0

Otser: (2;-1,;0).
®opMa npeCcTaBIeHUs Pe3yJIbTATA: BBIIOIHEHHAs paboTa.

Kpurtepuu ouenku:
Kaxxnoe nmpaBuIbHO BBINOJHEHHOE JeiicTBHE -1 6au

KauecTBeHHas OlleHKa HHAMBU1YaIbHBIX
00pa3oBaTeIbHBIX JOCTHKEHUH
IIpoueHT pe3yabTaTUBHOCTH P A
(IpaBUNIBHBIX OTBETOB) .

6ast (0TMETKa) BepOabHBINA aHAIOT

90 - 100 5 OTJINYHO

80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIECTBOPUTEIHHO

Menee 70 2 HE yJIOBJIETBOPHUTEIIEHO
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